

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concepción

Francisco
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 8'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

El momento político continúa siendo interesante y aunque la situación del Gobierno, por lo que toca a la crisis, parece despejada de momento, se insiste por algunos en la posibilidad de que antes de octubre se reorganice el Gabinete, para que lo presida el señor Lerroux

Madrid, 22.—Varias horas

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a primera hora de la tarde, y les manifestó que esta mañana había visitado al jefe del Gobierno para llevarle el decreto de reorganización del parque móvil de la Dirección General de Seguridad, asunto que, como es de la Presidencia, corresponde su firma al señor Samper.

Siguió diciendo que esta tarde, a primera hora, marcharán a la Fuenfria los señores Samper, Marraco e Hidalgo, para seguir estudiando el presupuesto de Guerra.

Un informador preguntó al señor Salazar Alonso si el señor Gil Robles se había despedido de él antes de marchar a Sevilla, y el ministro contestó:

—El señor Gil Robles es una persona por todos conceptos correctísima como político y muy educada como caballero. Me ha llamado por teléfono para despedirse y hablarme también de asuntos relacionados con el departamento, porque este Ministerio, por sus características especiales, es lugar donde acuden personas de todos los matices políticos.

—Lo que pasa en esta ocasión—agregó—es que la crisis no está en la parte que afecta al Gobierno.

Hablando después de su visita al señor Lerroux, al ser abordado por los periodistas sobre este particular, dijo el señor Salazar Alonso que él está siempre en contacto con el jefe radical, primero por lealtad y después porque le considera como su maestro en política.

—Así—añadió—acudo a él para darle cuenta de todas las incidencias de mi cargo y también para recoger sus opiniones y consejo. Cada uno tiene derecho a elegir a sus maestros, y para mí el único e indiscutible es el señor Lerroux.

Por último, afirmó: —No sé por qué la gente se empeña en decir que yo hablo con unos y con otros, y, en cambio, no dice que son los demás los que me dan a mí cuenta de las cosas.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, al recibir el mediodía a los periodistas, les manifestó que le habían producido gran extrañeza los rumores de crisis que circulaban, pues no existe el menor fundamento, toda vez que en el Consejo del martes el señor Samper no hizo la menor alusión a la supuesta crisis, y por otra parte, hubo, como siempre, absoluta unanimidad de opinión entre todos los consejeros.

No me explico—siguió diciendo el señor Marraco—dice dónde puede haber salido todo eso.

Los informadores le dijeron que tal vez de la actitud que viene observando el señor Gil Robles, y el ministro contestó rápidamente:

—No veo el motivo. El jefe de la "Ceda" hasta ahora viene prestando la necesaria colaboración al Gobierno. En el mes de octubre, el Gobierno se presentará a las Cortes y allí veremos lo que pasa.

La conversación derivó hacia los problemas catalán y vasco. Respecto al primero, el ministro se mostró optimista, expresando su creencia de que habrá una solución armónica entre ambas partes.

—Se dice—arguyó un periodista—que el Gobierno espera la celebración de un acto organizado por la Esquerda, en el que se apoyarían las pretensiones de los Municipios vascos.

—Ya veremos—replicó el señor Marraco—Lo que sí puedo asegurárselos es que el presidente nos dijo ayer que aguarda a que dentro de esta misma semana se tenga, para conocimiento del Gobierno, el proyecto de reglamento de la ley de Cultivos. Con ese objeto vendrá una Comisión de la Generalidad.

Refiriéndose después a la actitud que se han colocado los Ayuntamientos del País Vasco, expuso el señor Marraco su criterio de que no hay razón alguna para ello, pues bien demostrado está que en nada se ha vulnerado el Concerto Económico.

—No sé—dijo—qué es lo que va a defender esa Comisión nombrada.

Atribuyó el ministro esa actitud a la campaña que por varios sectores políticos se viene haciendo contra el partido radical, achacándole de poca limpieza en su actuación, pero sin que nada fundamente tal acusación, totalmente gratuita.

—En el caso de las manifestaciones del señor Martínez Barrio—siguió diciendo—, de "la frente alta y las manos limpias", pero ¿es que no las tenemos?, yo le desafío a que haga una sola acusación concreta.

—¿Ha leído usted las declaraciones del señor Lerroux?—le preguntó un periodista.

—No—contestó—. Aún no he tenido tiempo de leer la Prensa. Desde luego, puedo afirmar que el actual Gobierno debe de acudir a las Cortes.

—¿Y qué hay de presupuestos? —Que esta tarde irá a Fuenfria con el presidente. Por ahora nos dedicaremos a ordenar todo lo referente al material de Guerra, devengos y gratificaciones, con objeto de modificar estos aspectos. Por lo que a las gratificaciones se refiere, nos proponemos unificarlas y que sean igualmente aplicables a la administración civil estos propósitos. Ahora realizamos una labor que después tiene que pasar a los directores generales para que éstos los perfilen. No hemos estudiado aún nada concerniente a detalles del presupuesto. Eso lo ultimará con el presidente en el próximo mes de septiembre.

Constando a preguntas de los informadores, manifestó, por último, el señor Marraco que no hay orden de prelación en el examen de los presupuestos.

Los últimos que se examinarán serán los de Agricultura, Instrucción Pública y Estado. Este, para esperar la llegada del señor Pita Romero, pues el señor Rocha, por desempeñar interinamente la cartera, no puede dedicar su atención de modo especial al presupuesto de dicho departamento.

SAMPER, HIDALGO Y MARRACO, A LA FUENFRIA

El presidente del Consejo confirió esta mañana extensamente con los ministros de Hacienda y Guerra. A las dos de la tarde se dirigieron los tres a la Fuenfria.

El señor Samper dijo que se proponían continuar en el estudio del presupuesto de Guerra.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GUERRA DEL RIO

El señor Guerra del Río habló con los periodistas, diciéndoles que trabajaba activamente en el presupuesto de su departamento, el cual procuraría acomodarlo a las exigencias del señor Marraco, haciendo en el mismo las posibles restricciones en los gastos.

Hablando de las obras que se realizan dedicó grandes elogios a las de prolongación de la Castellana, construcción de Paseo de los Ministerios, así como la carretera del Pardo, diciendo que estas obras constituirán en Madrid, la huella que con el tiempo se dejará a la República.

Refiriéndose luego al Consejo que se celebrará mañana en La Granja, dijo que la reunión carecerá en absoluto de interés político, pues más que de un Consejo se trataba de una deferencia del Presidente de la República, que ha querido invitar a los ministros a comer y matricularmente, había que darle alguna justificación oficial.

En demostración de ello dijo que el presidente no sólo había invitado a los ministros, sino también a sus señoras.

Refiriéndose a la cuestión de Cataluña, dijo que el viernes llegarán a Madrid don Nicolau d'Oliver y el señor Esteve, quienes visitarán al señor Samper, y que es posible que también le visiten a él con carácter particular.

Sobre todo—añadió—el señor Nicolau d'Oliver, que siempre me visita, porque fuimos compañeros de carrera y de promoción.

Añadió que esperaba la visita del presidente de la Junta de Obras de Barcelona, el cual venía con el fin de informarle sobre el pleito planteado con motivo de las nuevas tarifas aprobadas por dicha Junta, contra las cuales se ha elevado recurso al Gobierno.

Finalmente se refirió a unos artículos publicados en un periódico de la mañana a favor del Cuerpo de peones camineros, diciendo que le preocupaba la situación de estos modestos funcionarios.

Añadió que desde hace quince años está señalado este Cuerpo como a extinguir, por lo que en el mismo no se hacen nombramientos, y por ello este Cuerpo, que constaba de quince mil

individuos, en el presente ha quedado reducido a cinco mil.

Continuó diciendo: El Parlamento me autorizó a estudiar la reorganización de este Cuerpo, y ya tengo terminada la redacción del decreto.

Este Cuerpo desaparecerá y se creará un nuevo Cuerpo de Capataces de carreteras, cuyos individuos habrán de tener aquellos conocimientos adecuados a los modernos procedimientos. El nuevo Cuerpo constará de 12 pesetas de jornal; capataces con 10 pesetas, y peones con 8 pesetas, con lo cual se suprimirá el mísero jornal que vienen percibiendo estos funcionarios.

EL GENERAL FRANCO CONFIERE CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

Esta mañana estuvo en el Ministerio de la Guerra el general Franco, que confirió durante más de una hora con el señor Hidalgo.

Al salir del despacho del ministro, el general fué interrogado por algunos periodistas acerca de lo tratado en su entrevista, y contestó:

—Unicamente nos hemos ocupado de temas militares referentes a las islas Baleares, que son los únicos de que me ocupo en estos momentos.

Luego dijo que marchaba a pasar tres o cuatro días a Asturias, y que a su regreso se despediría del ministro antes de volver a las Baleares.

—No celebrará usted ninguna otra conferencia con el ministro?—le preguntó un reporter.

—Lo ignoro—contestó—. Yo acudiré aquí siempre que se me requiera para ello.

HABLA EL SEÑOR VILLALOBOS

Minutos antes de las tres de la tarde recibió a los periodistas el señor Villalobos, manifestándoles que está cada día más satisfecho del éxito de las disposiciones sobre Segunda Enseñanza.

Dijo que de los pueblos recibía día a día comisiones de diversas localidades ofreciéndoles par colaborar para el más perfecto funcionamiento de esas instituciones.

Proyecta completar la labor de los Institutos elementales con la enseñanza profesional y de artes y oficios.

El primer centro donde se inaugurará esta nueva modalidad será en el Instituto elemental de Estrada (Pontevedra), donde el Ayuntamiento y el vecindario colaboran a esta obra con el mayor entusiasmo.

Esta semana se cuidará de los decretos sobre Bachillerato, a cuyo estudio se entrega con gran cuidado.

Después de terminar con las reformas y organización de la Segunda Enseñanza, emprenderá la de la técnica y Escuelas de Artes y Oficios, industriales y profesionales.

LO QUE DICE "EL DEBATE" DE LA CONVERSACION DE LOS SEÑORES SAMPER Y GIL ROBLES

"El Debate" dice hoy lo siguiente: "Sobre la conversación de los señores Samper y Gil Robles no ha sido posible conocer los términos en que aquella se ha desarrollado, pero no es aventurado suponer que se habrán ocupado de los distintos aspectos que presenta la situación política.

Sobre todo, es de creer que Gil Robles le habrá dado a conocer el disgusto de los elementos que acudían ante la pasividad del Gobierno en la solución del problema de Cataluña. De la misma manera creemos que le habrá expresado los demás motivos de disgusto de la Ceda por la actuación política del Gobierno, recordando promesas que el propio jefe del Gobierno reconoció.

Es probable que el señor Gil Robles le haya manifestado que en el actual estado de cosas la Ceda no podrá continuar el apoyo que le presta, considerando que el Gobierno no hacía honor al voto de confianza que para todos estos efectos se le concedió en las Cortes.

Sin duda, el jefe del Gobierno habrá expuesto al señor Gil Robles cuál ha sido la actuación del Gobierno y cuál viene siendo su conducta, tanto en lo que se refiere al problema catalán, como en el orden público en general. Es posible que haya manifestado también que aún faltaba más de un mes para terminar el plazo a que se comprometió el Gobierno y que nada hacía pensar que este hubiera fracasado en sus gestiones para resolver el problema catalán.

traba en los propósitos de la Ceda, y en estos momentos ni siquiera en sus recursos, puesto que no tiene representación en el Gobierno, derribar a los Gobiernos sin ninguna razón, y menos aún porque sintiera apetencias de poderes; pero que tenía que separar su responsabilidad de una conducta del Gobierno que juzgaba totalmente desacertada.

Después de tratar de otros aspectos políticos de menos importancia, el señor Gil Robles se despidió del presidente del Consejo."

EL JEFE DEL GOBIERNO TRATA DE CONFERENCIAR CON EL SEÑOR COMPANYS

Conforme con el acuerdo que se adoptó en el Consejo de ayer, el señor Samper trató de conferenciar hoy con el señor Companys, con el fin de requerir al presidente de la Generalidad sobre la certeza del rumor de que elementos de la Generalidad se iban a trasladar el día 26 a Vasconia para asistir a un acto exclusivamente separatista.

Enterado el señor Samper oportunamente de que el señor Companys se encontraba ausente de Barcelona, ha aplazado hasta mañana el llevar a efecto dicho acuerdo adoptado en el Consejo de ayer.

POR QUE NO SE PLANTEO LA CRISIS, SEGUN "LA NACION"

El periódico "La Nación" dice que no se ha planteado la crisis después del Consejo de ministros de ayer, porque el señor Martínez de Velasco, aun coincidiendo con el señor Gil Robles, entendía que la retirada del Gobierno del señor Cid sería perjudicial, en estos momentos, para el nuevo Gobierno que se formase.

No obstante, pudiera ocurrir que antes del primero de octubre se modificara el Gabinete, dando entrada a dos cedistas.

Señala "La Nación" como uno de los sacrificados al señor Irujo.

UN JUICIO DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, en una entrevista celebrada en Santander, hablado de política, dice que la crisis sólo puede originarla la pérdida de confianza del jefe del Estado o porque la planteó el señor Samper antes de octubre con determinado fin.

Somos muchos los radicales que pensamos que debiera haber crisis para situar en la Presidencia del Consejo al señor Lerroux.

No se concibe que un partido lleve sobre sí la responsabilidad del Poder, sin asumir la presidencia del Gobierno el jefe indiscutible del partido gobernante.

Pero esa crisis no se planteará porque el señor Lerroux se opone a ella resultamente.

Ahora, bien, contra los que así piensan, puedo asegurar que no se trata de maniobra alguna contra el señor Samper, porque el señor Samper es tan leal al señor Lerroux y tan incondicional suyo que, para que el señor Lerroux volviera a presidir el Gobierno, no haría falta maniobra de ninguna especie.

A mi juicio, el señor Samper se presentará a las Cortes con unos presupuestos y una formidable obra de Gobierno a desarrollar y discutir.

Dió a entender por último, que, una vez en las Cortes, no serán los votos de la Ceda los que derroten al Gobierno.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

SAN RAFAEL.—Un redactor de "La Voz" celebró esta tarde una entrevista con el señor Lerroux. Este, dijo:

—La agitación política que refleja estos días la Prensa es lógica teniendo en cuenta la próxima reapertura del Parlamento, pero no hay nada de lo que dicen algunos periódicos.

No he celebrado ninguna conferencia con el señor Gil Robles, aunque nada hubiera tenido de extraño que el jefe político de una fracción numerosa del Parlamento hablara con otro jefe político que también representa una fracción muy numerosa de las Cortes.

Con el señor Gil Robles no he hablado desde antes de marchar a su viaje de bodas.

Ceda crea que, en algunos puntos concretos de la actuación del Gobierno, se debió actuar con mayor o menor energía, como en el pleito catalán, y que debió actuar con mayor previsión en el pleito de los municipios vascos, pero no tiene nada de particular que no estando implicado en las responsabilidades directas del Poder, critique nuestros puntos de vista.

Dentro de los partidos más disciplinados surgen manifestaciones de algunos de sus miembros que luego no tienen realidad concreta, en lo que se refiere al apoyo parlamentario.

La conferencia del señor Gil Robles con el señor Salazar Alonso estuvo relacionada con diferentes problemas.

El señor Gil Robles, después de su ausencia, quiso informarse de algunos detalles relacionados con la actuación política en el orden público, en el problema de Cataluña, etc.

No veo motivo alguno de crisis, aunque la crisis pueda surgir en cualquier momento. Eso es indudable, pero repito que por ahora no veo motivos para ello.

Yo estoy conforme con la actuación del Gobierno.

Respecto a orientaciones no quiero opinar, porque es preciso siempre dejar un margen de actuación a los que directamente asuman la responsabilidad del Poder.

En cuanto a la Reforma Agraria, es una ley que el Gobierno no tiene más remedio que cumplir.

Respecto al partido radical es un partido que nació en la izquierda y es una matriz de los demás partidos políticos, aunque ahora aparezca en una posición centro.

No he sido nunca enemigo de que se unan los demás republicanos.

Lo que importa es conservar los avances de la República y consolidarla, ensanchando su base.

Yo no he sido nunca un hombre de conjuntura. Siempre obré realmente.

El partido radical no tiene por qué unirse a nadie ni por qué disgregarse.

Se ha dicho por ahí que se me iba a poner el veto por los que niegan mi republicanismo.

Lo que yo quisiera es ponerme el veto a mí mismo y no tener que volver a actuar.

No soy hombre de ambiciones personales y mucho menos podría tenerlas ahora.

La actitud de la Ceda es lógica.

A mí lo único que me interesa es servir a la República y a España.

Terminó el señor Lerroux diciendo que hoy le había visitado el señor Guerra del Río.

LO QUE DIO AYER EN SEVILLA EL SEÑOR GIL ROBLES

SEVILLA.—En el expreso llegó el señor Gil Robles, acompañado de su esposa, para asistir a un bautizo y apadrinar a la recién nacida, hija de los ex-marqueses de Camponuevo, hermanos de los señores Gil Robles.

La despreocupación que muestra el señor Samper me parece muy bien y me satisface, porque ello demuestra que no tenemos relación alguna con el Gobierno.

No hay duda de que el problema catalán tiene una gran importancia, ampliada ahora con la actitud de los Ayuntamientos vascos.

El viernes, probablemente, se recibirá en Madrid el Reglamento sobre la aplicación de la ley de Cultivos y, entonces, conoceremos los términos del problema.

La reunión convocada en Madrid por los cultivadores catalanes tendrá suma importancia.

Creo que será invitado y desde luego asistirá.

Se trata de un acto de marcado matiz españolista.

Mi conferencia con estos amigos de Sevilla no tiene importancia.

Yo tengo mucho gusto en departir con ellos, y sobre todo, de aprovechar la ocasión de probar esta manzanilla que sólo aquí puede probarse.

Ahora iré al centro de Acción Popular y esta noche regresaré a Madrid.

Allí permaneceré sólo unos días, pues, seguidamente, iré al Norte a celebrar varios actos de propaganda política.

De madrugada, el ministro de la Gobernación hace manifestaciones de interés

Madrid, 23.—3 madrugada.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, hizo las siguientes declaraciones: —Les ruego hagan ustedes la siguiente rectificación: Según mis noticias, algún periódico de Barcelona publica una información que se dice procedente de una respetable Agencia y según la cual en el Consejo de ministros celebrado el martes último se había acordado algo así como la destitución del señor Companys.

La noticia es absolutamente inexacta y me apresuro a rectificarla por si algún periódico de Madrid la recoge e incurrir en el mismo error.

Los acuerdos del Consejo a que se ha referido la Prensa no se conocen, pero la negativa anterior y la seguridad de que como siempre el Gobierno se mueve y se moverá dentro del escrupuloso respeto a la Constitución y al Estatuto que no son incompatibles con la práctica del Poder público deben constituir una seguridad para todos.

Un periodista le preguntó si había leído las declaraciones de Gil Robles en Sevilla, cuando dice que piensa asistir en Madrid a los actos organizados por el Instituto Catalán de San Isidro si se autorizaba esa asamblea, y el ministro contestó:

—Me alegro que me hagan esta pregunta que da motivo a una aclaración. Están equivocados quienes creen que hay una prohibición absoluta para la celebración de actos públicos.

Aquella prohibición se hizo con motivo del primero de agosto, pero pasada aquella fecha han venido celebrándose varios actos.

Para alguno se dió la autorización correspondiente, porque no implicaba alteración de orden público y ya he repetido varias veces que la autoridad gubernativa puede o no autorizar dichos actos, pero siempre al amparo de aquella ley.

Precisamente, agregó, para el próximo domingo se han autorizado algunos.

Otro periodista le preguntó si tenía alguna nueva noticia relacionada con el problema vasco.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. - LABORATORIO
Vare de Rey, 13. 2.º. Teléf. 1216

Probo Ramirez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
ESPECIALIDAD EN
Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

Pan. Precio económico.
Martín Zurbano,
un piso bien
de baño. Infor-
10 a 1.

En el Arsenal de Cartagena se preparaba un movimiento comunista cuya trama ha sido descubierta

Dos marineros han sido detenidos cuando intentaban atravesar la frontera y encarcelados en Barcelona

Hace algunos días que "El Socialista" viene hablando de un hecho extraño ocurrido en el Departamento Naval de Cartagena, del que, según el rumor, habían sido protagonistas algunos marineros.

El ministro de Marina señor Rocha, hablando en San Sebastián de este asunto, ha dicho: Pueden asegurar que en el Arsenal de Cartagena no ocurre nada. No hubo delito alguno, ni anomalías de ninguna clase, ni nada que afecte al personal de aquel Departamento.

Anunció que esta tarde emprendería el regreso a Madrid para asistir al Consejo de ministros que se celebrará mañana en la Granja y que después marcharía a Almería.

Se proponía estar en San Sebastián de regreso el próximo domingo. El secretario del señor Rocha se limitó a decir que lo sucedido carecía de importancia.

El subsecretario de Marina dijo: Ha sucedido lo mismo que ocurrió en otros Cueros, como por ejemplo, Correas y Telégrafos.

En el cuartel de Marina se habían introducido algunos elementos comunistas, en número de 6 o 7, que fueron descubiertos. Se practicaron registros, encontrándose una bandera comunista y unos miles de octavillas de propaganda.

Esto dio lugar a la correspondiente sumaria y a la detención de varios marineros. Dos de estos desertaron. Esto es todo lo que ha ocurrido en Cartagena.

Comunican de Barcelona que esta madrugada varios agentes recibieron órdenes para salir con dirección a Rosas donde, según confidencias, se habían refugiado los dos marineros desertores de Cartagena.

Fueron detenidos, ingresando en los calabozos de la Comisaría general de Barcelona, donde quedaron a disposición de las autoridades de Marina. Los detenidos intentaban ganar la frontera.

Se dice que les han sido ocupados importantes documentos que demuestran se hallaban en relación con elementos sospechosos. Las autoridades de Marina de Cartagena quitan importancia al incidente.

El periódico local "La Tierra", dice que los marineros preparaban un movimiento para el día 15 de agosto. Un grupo de marineros comunistas intentaría apoderarse del oficial de guardia y del comandante general, adueñarse de los polvorines y edificios públicos e izar en ellos la bandera roja.

Las autoridades se han incautado de la bandera, documentos y proclamas. Se asegura que hay más de 20 detenidos en las prisiones del Arsenal. Las autoridades dicen que se trata de la exaltación de un grupo de extremistas sin trascendencia alguna.

Algunos periódicos derechistas destacan lo ocurrido en Cartagena dándole proporciones que en realidad no tiene. Con este movimiento está sin duda relacionado el decreto publicado en "Gaceta" que prohíbe a los marineros y elementos colocados en los buques, arsenales y dependencias de la Armada formar parte de sociedades sociales o políticas.

En el cuartel de Marina se habían introducido algunos elementos comunistas, en número de 6 o 7, que fueron descubiertos. Se practicaron registros, encontrándose una bandera comunista y unos miles de octavillas de propaganda.

Esto dio lugar a la correspondiente sumaria y a la detención de varios marineros. Dos de estos desertaron. Esto es todo lo que ha ocurrido en Cartagena.

Comunican de Barcelona que esta madrugada varios agentes recibieron órdenes para salir con dirección a Rosas donde, según confidencias, se habían refugiado los dos marineros desertores de Cartagena.

DEL REGISTRO EN UNA CASA DE HOSPITALET

NO HAN VENIDO FUTOLISTAS SOVIETICOS

El jefe superior de Policía desmintió que haya venido a España un equipo soviético de fútbol, que se decía había estado entrenándose en San Sebastián.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE HACIENDA. Ha sido nombrado subsecretario de Hacienda, en sustitución del señor Urzaiz, don Pascual Abat Cascajales, que desempeñaba el cargo de oficial mayor del Ministerio.

UNA NOTA DE FRANCHY ROCA A LOS FEDERALES. El señor Franchy Roca ha dirigido a los elementos federales que acudían a una nota relacionada con la unión de los partidos de izquierda republicanos, diciendo que considera conveniente la unión de todos los partidos republicanos que coinciden en el propósito de rectificar el rumbo de la República, empujada por fuerzas que, sino le son abiertamente hostiles, han venido a transigir con ella con el designio de desvirtuarla de sus esencias.

LE PARECE EQUIVOCACIÓN DESDEÑAR una coalición de partidos persiguiendo el imposible del partido único. Termina abogando por la coalición, conjunción o alianza de todos los partidos republicanos en desacuerdo con la política imperante.

EL JEFE DEL ESTADO RECIBE AL GRUPO HISPANO FRANCÉS. LA GRANJA.—El presidente de la República recibió en audiencia al grupo hispano francés de la Colonia de Intercambio.

FALLECIMIENTO DE UN DIPUTADO. VIGO.—Ha fallecido en Cangas de los Reyes el diputado a Cortes agrario don Alfonso García Ramos, que era secretario del Tribunal Supremo.

EL SEÑOR CID LLEGA A ZAMORA PARA FELICITAR A SU PADRE. ZAMORA.—Esta mañana y procedente de Madrid ha llegado acompañado de su señora el ministro de Comunicaciones señor Cid.

REPLICA DEL SEÑOR ERCORECA A UNAS DECLARACIONES DEL GOBERNADOR DE VIZOAYA. BILBAO.—El alcalde destituido, don Ernesto Ercoreca, ha hecho pública la siguiente nota:

DISENSIONES RADICALES. LINARES.—A consecuencia de los procedimientos antidemocráticos empleados por el diputado señor Pérez Rozas para la designación del Comité del Partido Radical, han presentado su dimisión varios directivos, que han dado lugar con esto a una grave escisión.

LOS TRABAJOS DE LA JUNTA DE OBRAS PARA REMEDIAR EL PARO OBRERO EN ESPAÑA. MADRID.—Las Comisiones que integran la Junta Nacional de Ordenación y Desarrollo de Obras para remediar el paro obrero, encargada de aplicar la ley de 7 de julio último, están actuando con intensidad tal que, seguramente, en la primera decena de septiembre dejarán terminada su labor más entusiasta. De este modo, y fijando unos veinte días para despachar los trámites meramente administrativos indispensables para comenzar las obras a primeros de octubre, podrán empezarse en las cuarenta y seis provincias proyectadas para aliviar la crisis obrera (construcción de escuelas, carreteras, Audiencias, Gobiernos civiles, edificios para servicios públicos, repoblación forestal, traida de aguas, plantación de viñedos, etc.)

LOS SEÑORES GOCHI, ARANA Y AZNAR RENUNCIAN A LA ALCALDIA. Al requerimiento que oportunamente se hizo por conducto del secretario de la Corporación a los concejales señores Gochi, Arana, Aznar y Muñoz, por el orden que se indica, para que se hicieran cargo de la Alcaldía han contestado los tres primeros en sentido negativo, declinando el ofrecimiento del gobernador.

EL SEÑOR ERCORECA COMPARECE ANTE EL JUZGADO. El alcalde destituido, señor Ercoreca, compareció ayer ante el juez de instrucción del distrito número 2, en el que la Audiencia territorial de Burgos ha declarado para la tramitación de los sumarios que se incoen con motivo del pleito de los Ayuntamientos.

ULCERAS.-HERIDAS.-CONTUSIONES. LODOS NATURALES RADIOACTIVOS. ARNEDI LO.-(Logroño)

LA ACTITUD DE LOS MUNICIPIOS VASCONGADOS. La reunión de ayer en Zubieta.—Se proyecta celebrar una reunión de parlamentarios, a la que se dice asistirán los catalanes

cielo no hubo desacato a las órdenes de la Superioridad, sino que en todo momento se limitó a obrar por mandato del Ayuntamiento, cuyos actos debió respetar y poner en práctica. Hasta hoy no sabemos que se haya adoptado contra el señor Ercoreca determinación alguna.

Con el señor Ercoreca acudieron al Juzgado los primeros tenientes de alcalde también destituidos, don Fermín Zarza y don Tomás Bilbao, a los cuales se tomará declaración mañana. En días sucesivos irán desfilando por el palacio de Justicia los demás tenientes de alcalde y concejales.

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

ALCANCE DE LO DISPUESTO POR LA GENERALIDAD SOBRE LA ENTRADA DE TRIGOS Y HARINAS DE OTRAS PROVINCIAS

BARCELONA.—El consejero de Economía y Agricultura, ha facilitado esta mañana la siguiente nota: "Noticias publicadas en la Prensa y comentarios que, por su cuenta, han publicado algunos diarios, evidencian que en determinados sectores han sido mal interpretadas, seguramente creyéndolas consecuencia de un criterio político preconcebido, las disposiciones que el consejero de Economía y Agricultura de la Generalidad ha dictado, de acuerdo con la Junta Central de Contratación de Trigo de Barcelona, interviniendo la entrada en Cataluña de trigos y harinas procedentes de otras regiones de España. En ningún caso puede haber sido éste el criterio del consejero ni el de ningún organismo de la Generalidad. Precisamente las disposiciones discutidas fueron adoptadas a consecuencia de una protesta llevada a cabo por trigueros y harineros del interior de España, los cuales manifestaban que, debido a que en Cataluña, especialmente en las comarcas limítrofes con las demás regiones, se efectuaban transacciones de trigo a precios inferiores al de tasa autorizado por decreto del Gobierno de la República el 30 de junio del presente año, esta tasa no podía ser observada en el resto de España a causa de la competencia motivada por estas operaciones.

EL CONSEJERO DE GOBERNACION A MADRID. El consejero de Gobernación de la Generalidad ha manifestado que el próximo viernes marchará a Madrid con objeto de visitar al ministro de Obras Públicas, con el fin de que se aprueben las tarifas acordadas por la Junta de Obras del Puerto.

EL SEÑOR COMPANYS VISITA LAS COMARCAS CATALANAS. Esta madrugada, a las ocho y media, el presidente de la Generalidad y su séquito salieron de Viella con dirección a Port de la Bonaia, donde fueron recibidos por el inspector jefe de las líneas eléctricas e inspector general del Trabajo.

CONDENADOS POR TENENCIA DE ARMAS. Esta mañana se reunió el Tribunal de Urgencia para ver y fallar dos causas, instruidas por tenencia ilícita de armas, contra Juan Martínez Blesa y Antonio Calle Ruiz, que fueron condenados a cuatro meses y un día de arresto.

APARECE UNA REVISTA. Ha aparecido a la venta el primer número de la revista "Anfiet", dirigida por el ex-alcalde Agyudé. Acerca de la situación política dice que la amenaza del movimiento revolucionario clasista, es enorme error de táctica socialista que fortalece al adversario.

AUTORIACION PARA USAR ARMAS. El Boletín Oficial de la Generalidad publica una disposición autorizando a los guardias de la Generalidad cuando vayan vestidos de paisano a llevar pistola sin licencia especial, es decir, bastando para ello el carnet.

GUARDIAS PREMIADOS. En la Comisaría de Orden público se hizo entrega de 300 pesetas a dos guardias civiles que se tiraron con unos pistoleros hace pocos días en la carretera de La Rabada.

REGRESA CAÑARDO. Ha regresado de Alemaña el ciclista Mariano Cañardo, quien manifestó

que le han sido ofrecidos ocho o diez contratos para correr en pruebas que se celebrarán en territorio extranjero.

DEL SEQUESTRO DEL CONTRAMAESTRE. La Policía ha puesto a disposición del Juzgado a dos nuevos detenidos con motivo del sequestro de un obrero en Berga. Se llaman Enrique Pleayas y Cristóbal Oliver.

OTRA TORMENTA. En Granollers se desencadenó una gran tormenta de agua, viento y granizo, alcanzando el agua en algunas calles un metro de altura. Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

INTERESANTES EXCAVACIONES EN TESA DE MAR. En Tesa de Mar han comenzado las excavaciones en la Via Romana descubierta en la ciudad. La ciudad Via Romana es la más completa de las halladas en Cataluña. En el interior se encontraron mosaicos, una piscina, bañeras y diversas habitaciones con instalaciones de calefacción por aire caliente.

EL USO DE LOS COCHES OFICIALES. Para redactar el proyecto sobre uso de coches oficiales, el ministro de la Gobernación designará una Comisión que, en el plazo de 20 días, emitirá un informe sobre la parte administrativa del asunto y sobre las personas a quienes corresponda usar los coches oficiales.

MAS ASENTAMIENTOS. Se reunió el Consejo de Reforma Agraria. Figuraban en el orden del día 20 asuntos, pero los representantes patronales se colocaron en tan franca obstrucción que solamente se ultimaron dos acuerdos.

LOS JOVENES CAMPESINOS SOCIALISTAS. La Comisión Ejecutiva de las Juventudes socialistas, ha publicado una nota anunciando que el 23 de septiembre se celebrará, en la Casa del Pueblo, una conferencia de jóvenes campesinos, para tratar de importantes problemas que les afectan.

LOS INVALIDOS ESPAÑOLES. El gobernador dijo a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión presidida por don Wenceslao Martín en representación de la Liga Económica Nacional de Invalidos españoles, ofreciéndoles como hasta ahora lo han venido haciendo, su decidido apoyo para solicitar de los

La actitud de los Municipios Vascongados

La reunión de ayer en Zubieta.—Se proyecta celebrar una reunión de parlamentarios, a la que se dice asistirán los catalanes

cielo no hubo desacato a las órdenes de la Superioridad, sino que en todo momento se limitó a obrar por mandato del Ayuntamiento, cuyos actos debió respetar y poner en práctica. Hasta hoy no sabemos que se haya adoptado contra el señor Ercoreca determinación alguna.

Con el señor Ercoreca acudieron al Juzgado los primeros tenientes de alcalde también destituidos, don Fermín Zarza y don Tomás Bilbao, a los cuales se tomará declaración mañana. En días sucesivos irán desfilando por el palacio de Justicia los demás tenientes de alcalde y concejales.

MANIFESTACIONES ATRIBUIDAS AL ALCALDE DE OYARZUN. MADRID.—"La Nación" dice que el corresponsal de "Paris Soir" en el País vasco, ha celebrado una entrevista con el alcalde Oyarzun.

Dice este alcalde que las provincias vascas tienen 16 diputados en el Parlamento y que de ellos, 12 son nacionalistas. El Clero aprueba nuestra acción, como lo ha declarado públicamente el obispo de Vitoria.

Queremos la autonomía y la obtendremos si hace falta por la violencia. Nunca ha sido el momento tan oportuno como ahora. Tenemos la intención de convocar en Bilbao el 26 de agosto a las entidades generales.

Entonces se proclamó la autonomía del País vasco y llamará a nuestro pueblo a confirmar esta decisión por un plebiscito. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo. Los amenazados se arriesgan a perderlo.

Falsificando la firma ha sido extraído más de un millón de pesetas de una cuenta corriente del Banco de España en Madrid

Estudiando la reforma interior de Madrid

Madrid, 22.—12 noche. A última hora de la tarde y a pesar de la reserva que se guarda, algunos periodistas lograron informarse de que en el Banco de España se había producido un hecho que ha causado gran inquietud.

Se aseguraba que se han dado órdenes a la frontera para evitar que puedan atravesarla las personas complicadas en el asunto de que se trata. A pesar de lo impreciso de las informaciones que llegan a la Prensa parece que se trata de la desaparición de 1.200.000 pesetas.

El dinero ha desaparecido de la cuenta corriente de la señora de Villapadierna, de cuya cuenta ha ido extrayendo cantidades determinada persona falsificándole la firma. La señora de Villapadierna se dio cuenta al presentarse la liquidación trimestral, según es costumbre.

Comprobada por los peritos calígrafos la firma, ha resultado que había sido falsificada por una persona que, al parecer, tenía antecedentes de haber realizado otras estafas.

Se han dado órdenes para detener al falsificador. El subgobernador del Banco de España manifestó que el hecho no se debe a ningún acto delictivo realizado por funcionario alguno, sino a un pago efectuado cuyos justificantes aparecen.

Presidiendo el alcalde se reunieron los técnicos municipales para estudiar el proyecto de reforma interior de Madrid. Se acordó que cuando haya recado acuerdo el Ayuntamiento realice gestiones para financiar las obras y lograr que el proyecto tenga realidad inmediata.

Una de las primeras obras que se acometerán será el trazado de la vía norte sur, entre la Puerta de Toledo y la plaza de San Francisco, e iniciar los trabajos para terminar el trazado de la misma vía en el sector comprendido entre la plaza de España y la calle ancha de San Bernardo.

En este último proyecto están afectados parte de los edificios de la Universidad Central y Ministerio de Justicia. La Comisión de Hacienda municipal comenzó a estudiar los presupuestos del Ayuntamiento para el año 1935.

Los gastos están cifrados en 99 millones y los ingresos se calculan en 98. La intervención creo que podrá obtenerse un superávit inicial de unas 300.000 pesetas.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 174.

Crónica de sucesos de vario carácter

SE FRUSTRAN UN ATRACO Y SE DETIENE A UNO DE LOS PISTOLEROS

MADRID.— Minutos después de las dos de la tarde, los numerosos transeúntes que circulaban por la acera del Ministerio de Hacienda, en el trozo de la calle de Alcalá adyacente al establecimiento de sastrería allí situado salían dos desconocidos que, pistola en mano, trataban de evitar la persecución de quienes eran objeto por parte de otro que daba voces para que aquéllos fueran detenidos.

El público se amedrentó por la actitud de los sujetos en cuestión, que le hacían frente con las pistolas, pero algunas personas reaccionaron, y auxiliadas por una pareja de guardias de Seguridad, consiguieron detener a uno de los fugitivos. El otro consiguió desaparecer por la calle del Carmen.

El detenido dijo llamarse Antonio Martínez García, de veintiocho años, natural de Villacarrillo (Jaén), sastrero, con domicilio en la calle del Laurel, 54. Al ser cateado se le ocupó una pistola con bala en la recámara y dos cargadores.

Lo ocurrido fué que cuando se encontraba únicamente en la sastrería el guarda de la misma, llamado Luis, joven de veintiocho años, pues el dueño y los dependientes habían marchado a comer, los dos atracadores levantaron el cierre de la tienda, que estaba a medio echar, y penetraron en ella empujando sendas pistolas con las que amanzaron al guarda y le requirieron para que se colocara junto a la caja.

Luis, que se hallaba comiendo, no se arredró por la actitud de los pistoleros, y esgrimiendo un tenedor que tenía en la mano, se abalanzó sobre uno de ellos y le agredió repetidamente.

Los atracadores insistieron en sus amenazas, pero sin llegar a disparar. Mas ante la actitud viril del guarda, retrocedieron hasta la puerta y emprendieron veloz carrera.

INDAGANDO SOBRE EL CRIMEN DEL PUENTE DE PERALES

Continúan las actuaciones relacionadas con el crimen del Puente de Perales.

El juez ordenó la detención de una muchacha llamada María Díaz Torres, de 17 años, que tuvo relaciones amorosas con la víctima con la que tenía un hijo.

También fué detenido el sábito portugués, emigrado político, Manuel Ferrero, de 37 años, natural de Oporto y amigo de la familia de María.

Después de prestar declaración ambos detenidos fueron libertados.

A consecuencia de las declaraciones fué detenido Clemente González, de 27 años, enfermero del Hospital provincial.

Este sujeto tenía amistad con el muerto y se le atribuye la característica de padecer una aberración sexual.

En un registro practicado en el domicilio de Clemente se encontraron un pantalón y dos pañuelos con manchas de sangre.

A esta detención se le concede gran importancia.

Parece que Clemente que estaba de guardia el día del suceso en el Hospital, faltó a su obligación.

El crimen parece que entra en una fase nueva de gran interés.

UN MOTIN EN UN PUEBLO DE ARAGON

ZARAGOZA.— La comisión organizadora de las fiestas del pueblo de Ibañeta, se presentó en casa de un vecino a pedir, para celebrar los acostumbrados festejos.

El hombre se negó, y entonces, varios mozos le dieron por la noche una encerrada, con las correspondientes canciones alusivas a él.

Cuando estaban dando la encerrada acudió la Guardia civil y disolvió a los del grupo, poco menos que a la fuerza, porque por la persuasión no hacían caso.

Los que se resistieron, que fueron cinco, quedaron detenidos y encerrados en la cárcel del pueblo.

Al día siguiente, corrió la voz por el pueblo de que los detenidos iban a ser conducidos a Zaragoza, y el vecindario se echó a la calle, marchando frente a la cárcel a pedir la libertad de los detenidos y tratando de asaltarla.

La Guardia civil salió y tuvo que defenderse, pues los amotinados le hicieron frente.

En vista de ello se avisó al gobernador y dispuso que saliera enseguida para Ibañeta fuerza de la Guardia civil de Calatayud y de otros pueblos.

Así se ha podido contener al pueblo.

Se han comenzado a hacer detenciones.

Hasta ahora, los detenidos son 30. De éstos, 12, han sido traídos a la cárcel de Zaragoza, y los 18 restantes, han sido llevados a la de Ateca.

La Guardia civil sigue concentrada en Ibañeta, porque los ánimos están muy excitados.

TRANVIARIOS AGREDIDOS

ZARAGOZA.— Los tranviarios Alférez Lázaro y Cejudo, Samaniego no hallar trabajo), se hallaban sentados anoche en un banco del Parque de Fignatelli, cuando un grupo que pasó junto a ellos, les hizo una descarga de armas cortas.

No tuvieron más remedio que echarse al suelo, para evitar ser asesinados.

Cuando los agresores los vieron caer los consideraron muertos y huyeron.

Los tranviarios se fueron directamente a la Comisaría de Vigilancia, en donde refirieron lo que les había ocurrido, y, aunque inmediatamente salieron agentes y guardias de Seguridad y Asalto para el lugar del suceso, nada lograron averiguar.

La agresión se cree obedeció a que ambos pertenecen al Sindicato Libre.

Los agresores se cree que son extremistas.

Los agredidos fueron despedidos cuando ocurrió la última huelga.

La Policía trabaja por averiguar quiénes son los autores de la agresión.

MUERTO POR UNA CHISPA ELECTRICA

BURGOS.— De Monasterio de la Sierra comunican que durante una tormenta que produjo grandes daños en toda la comarca, se refugiaron en una tenada el concejal de dicho pueblo, Saustiano García Esteban y dos amigos suyos.

Una chispa eléctrica alcanzó al concejal, fulminándolo en el acto. Sus dos amigos sufrieron también los efectos de la exhalación, pero sólo resultaron con quemaduras leves.

TRES CASAS DESTRUIDAS POR UN INCENDIO

LEON.— En Valdemanzana se declaró una fuerte tormenta, durante la cual una chispa eléctrica prendió fuego a la casa del vecino Andrés Palacios.

El incendio se propagó a once casas más y a otros edificios destinados a cuadras.

El fuego no pudo ser sofocado, quedando destruidas completamente trece casas y doce cuadras.

Han quedado sin albergue numerosas familias.

En los trabajos de extinción resultaron dos heridos leves.

Las pérdidas con considerables.

DISPARO MORTAL

HUESCA.— Cuando se dirigía por la carretera del Alto Aragón el vecino de Ubiella, José Camarasa, montado en una caballería, ésta se espantó tirando al suelo al referido José que tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta que llevaba, matando a una hija suya de cinco años.

UNA FORMIDABLE TORMENTA QUE CAUSÓ VICTIMAS

EL FERROL.— En el monte se desarrolló una formidable tormenta, sorprendiendo al campesino Ramiro Rego, de cuarenta y un años, que se hallaba guardando ganado.

Le mató un rayo, así como a tres vacas de las que él cuidaba. Quedaron completamente carbonizadas.

OTRA VÍCTIMA DEL RAYO

CIUDAD REAL.— En el término de Villanueva de San Carlos se desencadenó una formidable tormenta y una chispa eléctrica, mató al jornalero Eduardo López Moino, cuando se hallaba trillando.

DOS MUJERES AHOGADAS

BILBAO.— En el Gobierno civil se ha recibido un despacho telegráfico de Lequeitio, dando cuenta de que en la playa de Izuza se han ahogado las vecinas Damiana Ucarregui y Gárate, de 15 años, y Ramona Lejarza y Urrutia, de 41.

Los cadáveres de ambas mujeres han podido ser recogidos.

ACCIDENTE MOTORISTA

VITORIA.— En ocasión en que se dirigía por la carretera de Rioja, en dirección a Vitoria, Jorge Elorza, Arrese, practicante, residente en Ochandiano, montado en una motocicleta de su propiedad al llegar al kilómetro 43, en término de Labastida, tropezó con el joven Ricardo Martínez Amurrio, de 18 años, que se hallaba en el centro de la carretera en unión de otros amigos, por cuyo motivo dio vuelta de campana la moto, resultando el primero con tres heridas contusas en la cabeza y párpado del ojo derecho y labio inferior, calificadas de leves, siendo trasladado a su domicilio, no habiendo sufrido el segundo daño alguno.

Los conflictos sociales

MADRID.— Se han reintegrado al trabajo en las obras del Banco de España 88 obreros huelguistas. Se espera que mañana se reintegren los restantes.

VALENCIA.— Terminado el plazo concedido a los obreros de la Unión Naval de Levante y no habiéndose reintegrado los huelguistas al trabajo, se ha publicado un aviso dando de baja a todo el personal.

Los obreros que venían trabajando se dieron por enterados del despido y abandonaron los talleres sin el menor incidente.

Fuerzas de Asalto patrullan por los alrededores.

MÁLAGA.— En el Ayuntamiento de Salares se presentó el niño de 14 años Luis García, que denunció al patrono Francisco Fernández por haberle maltratado brutalmente.

El patrono fué inmediatamente detenido y encarcelado.

PALENCIA.— Se han declarado en huelga trescientos obreros de las minas de antracita.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 22.—Varias horas EL SEÑOR BALBONTIN HA ESCRITO UN DRAMA

El exdiputado don José Antonio Balbontín ha leído un drama a la Compañía Melia-Cebrián.

El drama es de matiz histórico, del siglo XIX y está inspirado en el proceso que llevó a la horca, en Madrid, bajo el Gobierno Narvaez, a los hermanos Clara y Antonio María.

DE LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Se ha publicado una extensa información sobre las investigaciones científicas de la expedición del capitán Iglesias al Amazonas.

En la expedición, dice el capitán Iglesias, quisiera ver cristalizada la nueva era que ha iniciado España bajo el signo de la República.

Acompañarán al capitán Iglesias 45 personas.

El capitán Iglesias dirigirá la expedición en una zona de 500.000 kilómetros cuadrados.

Invertirá en la expedición dos años y medio.

Todas las investigaciones se realizarán en plena zona tropical.

LA CONSTRUCCION DE BUQUES PARA MEJICO

CADIZ.— El próximo viernes, en las factorías de Matagorda, se botará el cañonero "Potosí", que es uno de los buques cuya construcción ha

ido encargada por el Gobierno mejicano.

El lunes será botado otro nuevo buque idéntico al anterior, denominado "Zacateca", que ha sido construido en los Astilleros de Echavarría, también para el Gobierno mejicano.

Asistirán representaciones del Gobierno mejicano, que se hallan en España con objeto de seguir la construcción de estos buques, y las autoridades españolas.

SUBMARINOS ITALIANOS

PALMA DE MALLORCA.— Ha fundeado en este puerto una flotilla de submarinos italianos y se espera la llegada de varios buques de la escuadra de dicho país.

EL CONGRESO SEMITA

GINEBRA.— El Congreso semita estudia un proyecto encaminado a la creación de un organismo mundial judía, similar a la Sociedad de Naciones.

ANTE EL PLEBISCITO DEL SARRE

PARIS.— Después del plebiscito del día 19 en Alemania, se ha fortalecido en Francia la creencia de que el plebiscito del Sarre será contrario a la reincorporación de dicho territorio a Alemania.

Se cree que la mayoría votará por el estatu quo.

MANIOBRAS MILITARES EN ITALIA

FLORENCIA.— El rey Víctor Manuel y Mussolini asistieron a los preparativos de las manobras militares que se celebran en dicha provincia.

Esta tarde tuvo lugar el ataque general de todos los Ejércitos, cuyo resultado tardará varios días en saberse.

EN EL INCENDIO DE UN BOSQUE PERECEN SETENTA PERSONAS

FOZOLE.— Un incendio ha destruido el bosque azul de California, habiendo perecido 70 personas sorprendidas por el siniestro en el interior del bosque.

NOTICIAS DE AVIACION

REINAWICH.— Ha sido encontrado el aviador Grierson, que se vió obligado a amarrar en su vuelo Irlanda-Groenlandia.

TROYES.— Un avión de caza que realizaba prácticas chocó con un cable de alta tensión y cayó al suelo, destruyéndose.

El piloto y el mecánico resultaron gravemente heridos.

PASANDO EL TIEMPO

Con el barómetro bajo—señalaba 728'7 milímetros por la mañana y 725'5 a las seis de la tarde, tuvimos ayer un día de cielo despejado y de temperatura estival que, no habiendo bajado de 15'4 grados en la madrugada, llegó a 36'6 al sol y 32 a la sombra.

Volví a acogerse con placer la caída de la tarde, en que se refrigeró un poco el ambiente, después de habernos hecho sudar un poquitín en las horas del centro del día, y volvió a prolongarse la estancia en el Espolón hasta casi la media noche, como se hacía en los rigurosos días de la primera quincena de julio. Como esperamos el verano que "no hizo" antes, lo tenemos ahora con la ventaja de ser un poco amenguado como todo lo tardío. Así debía continuar hasta después de las fiestas septembrinas.—C. M.

MOVIMIENTOS REVOLUCIONARIOS

En Atenas se frustra un levantamiento militar y en Cuba se descubre un complot contra el coronel Batista

ATENAS.— Un periódico dice que el Gobierno ha frustrado un levantamiento militar que tenía análogas características al realizado recientemente por los nazis austriacos.

Los complicados se proponían secuestrar a los ministros, a los jefes de Policía y del Ejército y apoderarse de los parques para armar al elemento civil contra el Gobierno.

Han sido detenidos los directores del movimiento, incluso 16 oficiales del Ejército.

LA HABANA.— En el campamento de Aviación de Columbia se ha descubierto un complot contra el coronel Batista, con el propósito de implantar la dictadura.

Han sido detenidos los principales complicados militares, que serán juzgados en juicio sumarísimo.

El jefe de la rebelión en Pinar del Río, fué muerto al oponer resistencia a unos soldados de La Habana que iban a detenerle.

El coronel Batista, atareado con la política, va perdiendo mucho de su prestigio en el Ejército.

Se dice que el coronel Batista está organizando unas fuerzas de choque independientes del Ejército cubano que serán integradas por 70.000 hombres.

Los festejos que han preparado los Empleados municipales

Los empleados del Municipio de nuestra capital y a beneficio de su Municipio, celebrarán el domingo próximo un importante festival en la Plaza de Toros, en el que, además de la parte taurina, de la que se ocupó en su sesión nuestro compañero Migachy, habrá otras novedades consistentes en la actuación de tres novedades de circo, que realizarán importantes ejercicios en la pista, cuya colaboración en esta fiesta será un gran atractivo.

Esos números son el famoso trío de clowns Peri, Carmelo y Moreno, famosos artistas cómicos destacados, considerados como los más destacados en su género, y que harán pasar al público un rato de gran diversión.

Raquel Solís, atamada pareja de excentricos musicales de gran actualidad, que se presentan muy bien y cuyas actuaciones en distintas plazas han constituido un señalado triunfo, y Los Doros, saltadores equilibristas de gran éxito.

Después de la parte seria de los novillos, este a modo de fin de fiesta ha sido un gran acierto de la Comisión organizadora.

El sábado, día 26 y como víspera de la fiesta, se celebrará una verbena en el Paseo del Espolón. Habrá diama en la mañana del domingo y la compañía de gigantes y cabezudos hará una salida a media mañana para distracción de la gente menuda.

El lunes, día 27, los empleados y simpatizantes se reunirán en una comida íntima, para la que algunas Cajas han hecho obsequio de sus productos.

No cabe duda que los empleados municipales saben organizar bien sus fiestas y es de esperar que su resultado tanto artístico, como económico, responda al propósito de los organizadores.

Continúan registrándose grandes entradas en el Circo Hagenbeck

Durante todo el día de ayer la visita al parque de fieras del Circo Carl Hagenbeck fué de una extraordinaria concurrencia, que salía muy complacida de la variedad de ejemplares que constituyen la colección zoológica de este Circo, justamente reconocido como uno de los mejores y más completos que viajan por el mundo.

En las funciones de tarde y noche celebradas ayer, la concurrencia fué también muy numerosa, especialmente por la noche en que casi se llegó al lleno.

Todos los números fueron muy alabados y constituyeron un señalado éxito para los artistas, de los que es necesario destacar el de los elefantes, presentados por el domador Walter Kaden, los camellos africanos que hace evolucionar Peholetti, el número "Los Casi", saltadores que ejecutan arriesgados trabajos de agitación, Mathes y Kelen con sus tigres y leones y, sobre todo, los famosos tonos Maxin-Trios y los clowns Pichel, Vitafy y Carley, saladistas oscuritos y que hacen pasar al espectador un rato muy agradable.

Hoy dará este importante Circo sus dos funciones de despedida, con la presentación de algunos números nuevos y repetición de los de mayor éxito en las dos noches anteriores. Es seguro que el público acudirá en gran número, pues difícilmente volverá a presentarse un espectáculo de esta naturaleza.

También el parque de fieras estará abierto durante todo el día.



Fot. Limorti

LA EPOCA DE LOS MILAGROS NO HA PASADO UN CASO EXTRAORDINARIO

Sin radiador y sin una sola gota de agua en su sistema de refrigeración, un automóvil recorrió ayer varios kilómetros por las calles de nuestra ciudad. El coche es usado para demostrar los últimos adelantos alcanzados en la elaboración de aceites lubricantes. A pesar de que se desarrollaron enormes temperaturas, según indicaron los instrumentos con los cuales va equipado el coche, el lubricante salió airoso del paso. El motor no ha sufrido ningún daño aparente como resultado de tan durísima prueba.

La performance de ayer, como lo hicieron constar los ingenieros de la Vacuum Oil Company encargados de la prueba, era relativamente fácil en comparación con el durísimo castigo a que fué sometido este coche durante el verano pasado. Se referían a la serie de pruebas efectuadas en el Valle de la Muerte para demostrar la indiscutible superioridad del aceite lubricante Mobiloil.

Se eligió el Valle de la Muerte porque es el sitio más bajo y más cálido de los Estados Unidos y tal vez del mundo. Los ingenieros de la Vacuum Oil Company quisieron someter el aceite lubricante a condiciones muchísimo más severas de las que se encuentran en el servicio ordinario. Con el radiador quitado, sin agua en el sistema de refrigeración, dependiendo enteramente de la calidad del lubricante para proteger el motor de las altas temperaturas que iban a producirse, se efectuaron una serie de interesantísimas pruebas. Se hizo marchar el coche durante 10 horas sin parar ni una sola vez. Para someter el lubricante a una amplia variación de estados atmosféricos, se condujo el coche desde el Valle de

la Muerte—300 pies debajo del nivel del mar—al punto más alto a que pueden subir los autos en la falda del monte Whitney, la montaña más alta de los Estados Unidos.

Los ingenieros encargados de esta demostración nos explicaron que las pruebas del Valle de la Muerte fueron continuación de una larga serie de pruebas de laboratorio en el curso de las cuales se demostró que Mobiloil es capaz de dar absoluta protección bajo las condiciones más severas.

Una nota de actualidad local la dió ayer el llamado "automóvil del valle de la muerte", que llamó grandemente la atención durante su recorrido por Logroño y que fué detenidamente examinado por numerosísimo público, en las numerosas paradas que efectuó.

En una de éstas curioseamos el auto que no es sino uno corriente, fabricado en serie y que está desprovisto de radiador y por consiguiente sin agua en el sistema de refrigeración. No obstante lo anterior, su funcionamiento es perfecto, por estar protegido su motor de las altas temperaturas que luego reseñaremos, por aceites lubricantes "Mobiloil".

La experiencia de ayer, convincente en grado extremo "no se nada, nos decía Mr. Jordán, comparada con la prueba que se hizo al auto en el "valle de la muerte", que es el más cálido y bajo del mundo (100 metros bajo el nivel del mar) y a pesar de las altísimas temperaturas registradas muy superiores a las obtenidas ayer y que según el cuadro que va en el auto fueron: En el conjeté principal 210°; al aceite 185°; 250° en la

cabeza del cilindro y en la pared del cilindro 230°, todos Fahrenheit.

Mr. Jordán, director comercial de la "Vacuum Oil Company"; el señor Indave, representante general para Navarra, Alava y Rioja, y el inspector señor Portas, que atendieron solícitamente a cuantos se interesaron por la prueba, recibieron muchas felicitaciones, pues lograron demostrar la calidad insuperable del aceite lubricante "Mobiloil" de la conocidísima casa "Vacuum".

La Vacuum Oil Company tiene verdadero interés en hacer público que estas demostraciones que realiza con tanto éxito, de ninguna manera tienden a sentar el precedente de eliminar el empleo del agua en el radiador, sino a patentizar la gran protección que el Mobiloil proporciona al motor aun en el caso de que, por circunstancias imprevistas, tenga que trabajar en condiciones anormales y durísimas.

El auto "del Valle de la Muerte", marchó ayer a Pamplona. Que lleven feliz viaje y que obtenga el éxito que le acompaña en los 5.000 kilómetros que lleva recorridos en España, pues ha visitado ya Barcelona, Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Albacete, Jaén, Granada, Málaga, Córdoba, Sevilla, Madrid, Salamanca, Valladolid, León, Vigo La Coruña, Oviedo, Santander, Bilbao, San Sebastián y Vitoria.

Sinceramente felicitamos a la Vacuum Oil Company por las admirables enseñanzas científicas que sus excelentes servicios técnicos proporcionan al progreso del automovilismo y a la ingeniería mundial, con la lubricación adecuada en cada caso especial.

EL ACEITE MOBIL OIL, que se emplea en el

Coche del Valle de la Muerte

se vende de los BIDONES IRRELLENABLES a pesetas 4'75 el litro en

"AUTO RIOJA"—GARAGE FORD.—Zurbano, 19.

CELSE RUBIO—AUTOMOVILES.—Vara de Rey, 11

Internado San Antonio

(DEL COLEGIO SAN ANTONIO Y SAN FERNANDO)

Precios módicos. Vigilancia esmerada. Trato familiar.

PLAZAS LIMITADAS. ABIERTA MATRICULA

Informes: COLEGIO SAN ANTONIO. — Canalejas, L, segundo, derecha.

Excursión a la Sierra de Urbasa

El domingo saldrá del Café Suizo un cómodo y rápido coche de Juan Martínez. Salida de Logroño, a las 7 de la mañana. Salida de Urbasa, a las 6 de la tarde. Precio del viaje (ida y vuelta)

En delantera y berlina ... 7 Ptas.

En segunda clase ... 6 "

Billetes: en el Estanco núm. 11, Junto a la Confitería La Española.

La cuarta de feria en Bilbao

NOAIN TOFEARA EL DOMINGO

Cieno. Los toros de Saltillo han resultado superiorísimos.

Armillita sustituye a Ortega. Primera. Barrera hace una faena valerosa con eficaces pases. Un pinchazo sin soltar, una estocada atravesada y dos descabellos. (Palmas.)

Segundo. Armillita es ovacionado al torrear de capa.

Coloca tres pares superiores y se reproduce la ovación.

Brinda a los marineros mejicanos y hace una faena inmensa, de gran toreo, entre música y aclamaciones.

Entra con decisión y agarra una estocada de la que rueda el toro. (Gran ovación, las dos orejas y el rabo.)

Tercero. Laserna trastea con ambas manos desganado y deslucido, para un pinchazo, media estocada y una entera baja. (Protestas.)

Cuarto. Barrera muletea adornado y se deshace del toro con una estocada contraria y un descabello. (Palmas.)

Quinto. Armillita trastea con brevedad, intercalando pases buenos y termina con una estocada que mata. (Palmas.)

Sexto. Laserna da una serie de verónicas enormes. (Entusiasmo.)

Hace quites imponentes, desbordándose el entusiasmo del público, que aclama al torero.

Brinda a los niños del Asilo de Misericordia y realiza una faena asombrosa con pases de todas marcas magníficamente ejecutados.

El público, puesto en pie, le aclama y la música no cesa de tocar.

Sigue la faena, que es un verdadero alarde de arte y valor. Media estocada en su sitio y un descabello al segundo golpe. (Ovación imponente, las dos orejas y el rabo.)

El gobernador ha impuesto al diestro Laserna una multa de 250 pesetas, porque en la corrida de ayer descabeló un toro antes de entrar a matar.

La Comisión organizadora de las corridas ha acordado ampliar la del domingo a ocho toros y dar entrada en la combinación al diestro bilbaíno Jaime Noain.

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 22.—12 noche

El Sol, refiriéndose a la economía española, dice que se ha demostrado, desde hace muchos años, la falta de medios de nuestra administración e incapacidad de los gobernantes para crearlos.

Añade que contribuye a este estado de cosas la incultura de nuestros productores para cuanto signifique organización.

Aboga porque se emprenda una gran cruzada de organización nacional y apostolado de educación económica.

El Debate se ocupa de Instrucción Pública y dice que en toda España se espera con ansiedad la aplicación de los recientes decretos, en que se dan normas para mantener o suprimir institutos de Segunda Enseñanza.

Aboga porque se cree una verdadera y eficaz enseñanza media, adaptada a las necesidades regionales y locales, incluso con carácter profesional.

En cuanto a la cuestión catalana dice que aboga por su revisión, pero, añade, que la prisa por suprimirla sería yerro análogo a la premura con que se procedió a crearlos.

Añade que es imposible que el Gobierno no haya advertido el enraizamiento del ambiente en torno suyo.

La situación actual es obra del Gobierno por aplazar la liquidación del asunto.

Debe temerse a la altura que se ha llegado, que ni siquiera haya margen para cambiar de conducta.

Nosotros—continúa diciendo—no podemos menos de advertir que la autoridad se pierde mucho más por los pecados propios que por las actitudes ajenas.

La Libertad contesta en su número de hoy a la nota del ministro de Comunicaciones, señor Cid, y anuncia que le llevará a los Tribunales por calumnia.

Niega que le hubiera propuesto su Director subvención para un negocio de transportes y que la campaña contra este ministro, iniciada recientemente, obedeciera a este asunto.

El Liberal se ocupa de la situación política, y dice que no son sólo los republicanos y socialistas desplazados del Poder los que recusan al Gobierno ac-

tual, sino los partidos que en él se hallan representados y los grupos que hasta ahora le prestaron sus votos. Añade que, afortunadamente, ha hecho mucho camino la unión de los republicanos, y el Poder moderador tendrá fuera del Partido radical y de la Ceda un instrumento de Gobierno que le permita ejercer las prerrogativas.

Termina diciendo que la situación actual es la Reforma Agraria la que la produce.

A B C trata de la situación política, y dice que la gestión ministerial en el asunto de Cataluña ha sido contraproducente y torpe.

Resalta que en las Relaciones entre el Gobierno y la Generalitat, hay hechos nuevos que no han trascendido al público y que han motivado los acuerdos de que se refería la nota oficial del Consejo, que modifica, al menos por algún tiempo, el rumbo de la situación política.

Los elementos izquierdistas y de la Generalidad proyectan para el día 26 una asamblea en apoyo del nacionalismo vasco.

S comprenderá por ello que no puede haber ahora crisis ni puede haber tampoco quien, desde los partidos de orden, deje de facilitar la acción del Gobierno.

Después del día 26 ya se verá lo que determinan las circunstancias.

Cree que para la procedencia y cuantía del peligro revolucionario servirán de poco las conjeturas ministeriales.

El Socialista dice que le parece inevitable el planteamiento de la crisis. Agrega que el deseo del jefe del Estado contrario a crisis en los actuales momentos y la imposibilidad del señor Gil Robles de seguir apoyando al Gobierno, dan el momento político el máximo interés.

Termina diciendo que es muy probable que del Consejo de mañana salga la crisis, que pudiera ser parcial.

Sobre el problema de los Municipios vascos dice que el mismo no se resuelve con multas ni se remedia con detenciones.

Termina asegurando que las Vascongadas no cederán.

CULTOS

HOMENAJE EN LOGROÑO A MARÍA SANTÍSIMA DEL PILAR Y LOURDES

En vísperas de la gran peregrinación riojana al Pilar y Lourdes, nuestro venerable y queridísimo Prelado, excelentísimo señor don Fidel García, se ha dignado aprobar y bendecir, a petición de numerosos devotos del Pilar y Lourdes, un proyecto de homenaje a la celestial Señora, que será como una especie de Peregrinación Espiritual para quienes, no pudiendo asistir a visitarla en sus famosos santuarios, quieran unirse en espíritu a la Peregrinación Riojana.

Se celebrarán los siguientes actos: Día 26 de agosto: (Día de salida de la Peregrinación). A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general en el altar del Pilar de la Iglesia de los PP. Escolapios, administrada por el excelentísimo señor Obispo (si urgentes ocupaciones no le impidieran la asistencia).

Durante los días que dure la Peregrinación, se procurará rezar una Salve a María Santísima del Pilar y tres Ave María a la Virgen de Lourdes, a ser posible visitando alguno de los altares de estas advocaciones, de los que hay en las Iglesias de Logroño.

Domingo, 2 de septiembre: A las ocho, Misa de Comunión general en el Altar de Lourdes de la Iglesia de PP. Escolapios e imposición de medallas de las nuevas ingresantes en la Archicofradía.

El mismo día, a las seis y media de la tarde, solemne función en la misma Iglesia, con sermón, por el R. P. J. Otal, director de la Peregrinación, y procesión de las "Antorchas", por los patios del Colegio.

Todos los cultos de esta Peregrinación Espiritual serán aplicados por las necesidades de la Diócesis e intenciones del excelentísimo y Reverendísimo Prelado, el cual se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada uno de los actos piadosos practicados durante esta Peregrinación Espiritual y referentes a la misma. Se suplica la asistencia.

HORARIO DEL TREN DE PEREGRINOS

Las Compañías del Norte y del Midi han fijado el siguiente horario para los peregrinos de Aragón y Rioja:

Día 27 de agosto: A las siete y 10 minutos de la mañana, salida del tren especial de la estación del Norte de Zaragoza. A las 12, llegada a Camfranc. A las dos de la tarde, salida del tren especial francés y llegada a Lourdes el mismo día 27 a las cinco de la tarde.—R

COLEGIO (S. A. D. E. L.)

QUINTILIANO

(Sucesor de PP. ESCOLAPIOS)

QUE SE INCORPORARA AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LOGROÑO

MAGNIFICO INTERNADO

PRIMERA ENSEÑANZA. — COMERCIO — BACHILLERATO.

La enseñanza del Bachillerato en este Centro será Oficial Colegiada, sin que los alumnos deban ir al Instituto más que en el momento del examen de fin de curso, tomando parte en el mismo los profesores del Colegio.

La matrícula de esta enseñanza se hace en la Secretaría del Colegio, terminando el plazo de inscripción el 15 de octubre.

El día 3 de septiembre comenzarán las clases de Primera Enseñanza; y los repases del Bachillerato, el día 28 de agosto.

Calzados "El Pelicano"

Sucesor LUIS GARNACHO

SUCURSALES: LOGROÑO, CALAHORRA, HARO Y MIRANDA DE EBRO

Con el fin de terminar nuestra liquidación, que tanto éxito ha tenido, vendemos a cualquier precio, los pa res que nos quedan.

FIJENSE EN LOS ESCAPARATES

Una Asamblea magna de labradores catalanes en Madrid

Madrid, 22.—12 noche

El día 8 del próximo mes de septiembre se celebrará en Madrid una asamblea magna de labradores catalanes, para tratar de la situación creada en aquella región por la ley de Cultivos.

El número de agricultores de toda Cataluña que se propone asistir a esta reunión es extraordinario.

Los asambleístas se trasladarán a Madrid en diez trenes especiales, máximo que ha podido concederles la Compañía de Ferrocarriles.

Además vendrán otros muchos utilizando para su viaje todos los medios ordinarios de transporte.

La asamblea durará un solo día, y se celebrará probablemente en el Monumental Cinema.

Carece en absoluto de carácter político, y su interés, meramente agrario, radica en el estudio que ha de hacerse de la situación creada en Cataluña por la ley de Cultivos.

El presidente del Instituto Agrícola de Cataluña, señor Cid, ha regresado a Barcelona, después de haber celebrado en Madrid reuniones de gran interés con elementos agrarios y políticos y de haber ultimado, de acuerdo con el Comité de enlace de las entidades agrarias, todos los preparativos para esta asamblea magna de labradores catalanes.

Avisos y Noticias

Acercas del suceso ocurrido en la madrugada del martes en Arnedo y del que ayer dimos información facilitada por nuestro activo corresponsal en dicha ciudad, informa la Guardia civil a este Gobierno, lo siguiente:

Sobre la 1'30 horas del día de hoy, 21, cuando se hallaban los hermanos José y Saturnino Vela Tribaldos, de 19 y 31 años de edad, respectivamente, ambos solteros y de oficio criberos, ambulantes, naturales de Valencia, en la bifurcación de las carreteras de Garray-Calahorra y Arnedo-Rincón, término de Arnedo, después de haber frecuentado durante toda la tarde y parte de la noche las bodas y café de camareras, por cuestiones de índole familiar entre mujeres con las que viven maritalmente, surgió una disputa entre dichos hermanos, esgrimiendo el José un revólver que, según noticias, le fué facilitado por su amante, Carmen (Exposición), de 19 años, de Zaragoza, hizo varios disparos contra el Saturnino.

Inmediatamente de ocurrir el suceso, la Guardia civil se personó en el lugar del hecho, donde fué recogido el herido y trasladado al Hospital, donde el médico forense, don Hilario Pérez, diagnosticó que Saturnino sufría una herida producida por arma de fuego, sin orificio de salida, en la región epigástrica, pronóstico grave, por lo que fué trasladado al Hospital de Logroño.

El autor de la agresión huyó, siendo detenida Carmen Expósito, amante del José, que fué puesta a disposición del Juzgado de Instrucción.

El herido continuaba anoche en igual estado de gravedad.

La familia del fallecido DON SEGUNDO CORTAZAR CLAVEL (empleado del Salto del Cortijo) (que en paz descanse), nos ruegan que en su nombre demos las más expresivas gracias a cuantos acudieron a los actos piadosos celebrados con tan triste motivo.

Igualmente nos encargan hagamos constar que, por olvido involuntario, se omitió en la escuela el nombre de doña Francisca Ortega, madre política del extinto.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churruga Apartado, núm. 44

Logroño, 22 de agosto de 1934.

Teniendo conocimiento la Guardia civil del puesto de Santo Domingo, de que por la carretera de Burgos-Logroño avanzaban dos gitanos conduciendo dos caballerías robadas en Quintanadueñas (Burgos), a José Calleja Vivar, salió en persecución de estos, logrando recuperar a las caballerías, pero no detener a los gitanos, que son jóvenes de 15 y 17 años, hijos del Boli y Quiquis.

Como encubridores del hurto, han sido detenidos Natalio Jiménez Escudero y su hijo político Pascual Gabarri.

Los padres y demás familia de la que fué nuestra vecina SEÑORITA MARIA BARRON CILLEROS (q. e. p. d.), nos encargan hagamos público testimonio de su profunda gratitud a cuantas personas se interesaron durante el curso de la dolencia y les acompañaron en los tristes momentos y piadosos actos celebrados con ocasión del fallecimiento.

PARA TRATO DIRECTO con labradores, se precisan vendedores a comisión, de ABONO COMPUERTO, ESPECIAL PARA CEREALES Y VLSAS, y para los distritos de: Logroño-Haro; Nájera-Santo Domingo; Calahorra-Arnedo y Alfaro-Cervera. Para informes y detalles: Camisera "El Nuevo Mundo", Logroño.

CARNE DE CABRIO MUY FINO 2'60 pesetas kilo, en CABBALLERIA, 17

La familia de DOÑA PASCUALA ALONSO JIMENEZ (viuda de Ascaibar) (q. e. p. d.), nos ruega expresemos su agradecimiento a cuantos asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos. Igualmente a las personas que les manifestaron su condolencia.

AVISO

El próximo sábado, 25, a las 11'30, se subastarán en el Almacén de Llegadas, G. V., varias expediciones de mercaderías relacionadas en los sitios de costumbre.

A disposición del Juzgado de Instrucción de Haro, ha sido puesta Cándida Castrillo Pérez, de 18 años, natural de Cerezo de Río Tirón (Burgos), la que, estando prestando servicio en casa del médico don Fernando Ponsa, se apoderó de un anillo de corbata de caballero de oro con dos brillantes, valorado en 1.200 pesetas, y que vendió en 80 en la joyería de José Santamaría, con las que se compró un vestido y un par de zapatos.

Mañana, viernes, en la Iglesia de la Redonda, se celebrará una misa a las ocho, en el altar del Cristo de la Misericordia, y a las ocho y media, en el del Amor Hermoso, por el alma de DON CONRADO ORTEGA, que falleció el día 24 de agosto de 1923.

Su viuda doña Rufina San Martín, agradecerá la asistencia.

Camara Oficial de Comercio e Industria de la provincia

A fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en los decretos de 8 de diciembre último y de 11 de julio próximo pasado, sobre Comisiones Arancelarias y elecciones para elegir los Delegados que han de integrarlas, esta Cámara pone en conocimiento de sus electores a quienes afectan dichas disposiciones, acudan a estas oficinas, donde se les proveerá de las oportunas papeletas, para que emitan los votos que les correspondan de acuerdo con las disposiciones legales.

Asimismo comunica a quienes ya las posean y hayan otorgado su voto la necesidad que tienen de entregarlas en esta Entidad, a fin de dar cumplimiento a lo legislado en esta materia.

Logroño, 22 de agosto de 1934.

Préstamos -- Hipotecas

FACILITAMOS CAPITAL SOBRE GARANTIA DE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS, INDUSTRIAS Y VALORES, EN HIPOTECA Y "SI" HIPOTECA. INTERES DESDE EL 6 POR 100 ANUAL. CONSULTA GRATIS

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral., 1.º — Teléfono, 35.733 — Barcelona

Representante para toda la región:

Constantino Garnica. -- Nájera

Excursión a Valvanera

El domingo, a las siete de la mañana, saldrá de la Administración de la empresa de Juan Martínez, uno de sus magníficos autos

PRECIO 7 PESETAS

Inscripciones en la Administración de dicha empresa (Jardines del Gran Casino) y en Mercado, 8º (Librería)

Sobre las cuatro de la tarde del 19, en el pueblo de Igea, hallándose Mauricio Martínez Polo, de 74 años, casado, labrador, sentado en una de las escaleras que da acceso a una de las calles de dicha localidad, se cayó una piedra de unos 23 kilogramos de peso, que sin duda tenían en una de las ventanas, dándole en la cabeza y produciéndole la muerte a los pocos momentos.

El hecho se cree casual, no obstante, el Juzgado instruye diligencias para dejar aclarado este desgraciado accidente.

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA)

FONDA de SANTOS

VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Balneario y estación. Informes, FONDA de Santos, Zuazo de Cuartango.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Agua Mineral siempre fresca FARMACIA DR. PERUCHA

Acéitunas, Cornicabras, Sevillanas, 0'80 1/4 kilo. Calle del Peso, "Ciroja"

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Teresa Marín Lasanta, de 22 meses, de herida inciso punzante en el párpado inferior del ojo izquierdo, causada con unas tijeras.

Santiago Manero Garrido, de seis años, de erosión en la región rotuliana derecha, por caída.

Fidel Morada González, de 10 años, de herida contusa en la región occipital, por una pedrada.

José Toledo Ruiz, de 16 años, de erosiones en la pierna derecha, por golpe con un carro.

Cristóbal Iribarria, de 50 años, de Aberte, de contusión en el pie derecho, por una patada.

María Labarta Nicolás, de 3 años, de herida contusa en el labio inferior, por caída.

José García Rodríguez, de 8 años, de herida contusa en la región ciliar izquierda, por caída.

María Paz Fernández, de 16 años, de herida cortante en un dedo, con una botella.

María Teresa Martínez Barrasa, de 4 años, de herida contusa en el labio superior, por mordedura de perro.

COLEGIO "SAN JOSE"

PRIMERA ENSEÑANZA — BACHILLERATO Y COMERCIO

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos

A partir del próximo curso, el Colegio quedará incorporado al Instituto Nacional de Logroño, y por lo tanto, la enseñanza del Bachillerato será colegiada.

Zurbano, 34, Teléfono, 1445. Logroño.

TIRO NACIONAL

ESCUELA MILITAR

Queda abierta la matrícula para los soldados de cuota capítulo XVII y para los del servicio ordinario para reducción del tiempo de servicio en días, de 12 a 8 meses.

La matrícula se cerrará el 31 de agosto último.

JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10

ENFERMEDADES INTERNAS MEDICINA GENERAL RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

Saldos y Retales

de todas clases durante este mes, al precio que usted quiera. Hermanos Moroy, 12. Plaza de Abastos.

Primer fruto de su matrimonio, ha dado a luz felizmente una preciosa niña, doña Irene Miguel Sáenz, esposa del guardia de Asalto don Marciano López Esteban.

Tanto la madre como la nueva logroñesa, a la que se le impondrán los nombres de Cecilia Irene, se encuentran bien. Reciban nuestra enhorabuena.

Ha regresado de su excursión veraniega, poniéndose de nuevo al frente de su Policlínica, el doctor Sáenz de Santa María.

En viaje de compras, salieron para Barcelona, don Benito Garrigosa y don José Jiménez.

Volvió de Santander con su bella esposa y monísimos niños, nuestro amigo el jefe de Arbitros de las oficinas centrales del Ayuntamiento, don Emilio Melguizo.

Regresaron de San Sebastián, doña María Alonso de Ocoñ y sus bellas hijas Mari y Adelita; y doña Blanca Moreno.

De Villodiada, don Robustiano Sicilia, practicante del Hospital provincial.

Marchó a San Sebastián, la encantadora señorita María de Lerma.

Para Matute, el funcionario de la Telefónica, don José Álvarez.

La misa que se celebre el día 24, a las siete de la mañana, en el altar de San José de la parroquia de Santiago, será aplicada por el alma de JUANITA MARTINEZ (q. e. p. d.). La familia agradecerá la asistencia.

¡Atención, Atención!

En la FERRETERIA "LA INGLESA", de Logroño, se abonará CIEN PESETAS, por cualquier aparato de radio de galena o gramófono, sea el tipo que sea, a cambio de un receptor de RADIO "PHILIPS", a SUPER-INDUCTANCIA, modelo de este año, de onda corta y larga.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Porales, 46

Ha visto aumentada su familia con una hermosa niña, dada a luz felizmente por su esposa doña María Romero, el capitán de Artillería don Victoriano Onrubia.

A la nueva logroñesa, que se le ha impuesto el nombre de María del Carmen, le deseamos larga y feliz vida, a la vez que damos la enhorabuena a sus padres.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higüina, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456

Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

En la Cocina Económica, se recibieron ayer los siguientes donativos:

De una señora que oculta su nombre, en memoria de su esposo e hijo, 50 pesetas; del señor alcalde, 23 kilos de pan y una cántara de vino, pertenecientes a deconvito.

A DON DIONISIO YECORA, vecino de SANTA ENGRACIA DE JUBERA, se le ruega pase por la Administración de LA RIOJA.

NEGOCIO DE FORVENIB

Por enfermedad, traspaso Almacén de Vinos establecido hace siete años, con bodega y cubaje, para 1.200

LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII

LA MODA DE PARIS

LA INFLUENCIA DEL BAILE EN LOS VESTIDOS O EL TRIUNFO DEL BLANCO

En estío, como en las restantes estaciones del año, se baila mucho, y esta manía de la danza por salones, campos y playas, influye poderosamente en el espíritu de las modas actuales. Los bailes exigen—aunque ahora se baila hasta en maillo—determinados detalles de indumentaria y, sobre todo, una silueta especial y única, a la que por fuerza se atenían los números inspiradores de la moda. Mientras la danza mantenga su imperio enloquecedor—y no desapa-

nificas colecciones de telas blancas para el estío, deliciosas, prácticas, lavables y no exageradamente caras, cualidades todas muy apreciables. Todos los modelos elegantes para campo, casino y playa están confeccionados con tejidos blancos, pues siempre son "chic" y se lavan y quedan impecables.

Los crepés y los jerseys de seda artificial, tan monos, son también de este color.

Los tejidos dulces de los "maillots" femeninos de baño, son ligeramente blancos, claros blancos los "bains-de-soleil", blancos los "shorts" y blancos casi todos los vestidos y detalles de la moda veraniega.

En las playas super-elegantes no se ve más que una inmensa nevada de prendas. Indudablemente el blanco es el rey de las colecciones modísticas veraniegas.

A. D'ENERY

Paris, agosto 1934.

ACEITE DE LA FINCA DE SAN RAFAEL (Laserna). — Venta exclusiva. ARAMAYONA. Comestibles. HERRERIAS, 37.

ESTAMPADOS EN SEDA Y ALGODON CASA LABAD

recerá tan fácilmente—la mayoría de los vestidos tendrán a conservar el ritmo y la línea, reservados antiguamente a los de "soirée", pero ahora se baila a cualquier hora.

Estas razones acaban de poner en boga, drapados, pliegues en espirales, faldas rectas que estilizan la figura y le dan el encanto de la flexibilidad.

Y en cuanto a las telas, hemos de seguir utilizando los crepones y las sedas ligeras que hacen armoniosos los talles femeninos y dan al mismo tiempo a la figura la nota quebradiza que la moda actual requiere.

Si, lectoras amigas, se baila más que nunca; en París, en Viena, en Londres, en Nueva York, y creo que sucederá lo mismo en Madrid. Para comprobar tal fenómeno bastará con que os fijéis en que nunca hubo tal

Por la dicha del hogar

Júzgase, en general, por el buen arreglo de una casa el mérito de la mujer que la gobierna; este buen arreglo es una garantía de prosperidad, salud y dicha, además de ser un poderoso ejemplo que se da a hijos y criados en el cumplimiento de sus deberes.

Si el esposo no ve cuando entra en su casa más que desorden, desaseo, disipación y malos modales, por mucho que haya querido a su mujer de novia y por poco que le impulsen



Traje de baño de género "Velva Selisa" blanco, adornado con una corbata rosa y azul. Sombrero haciendo juego con el traje.

Vestido de lanita a rayas formando espigas color rojo sobre fondo blanco, adornado con un lazo de tafetás rojo.

Calzados ANTON

Ultimas Novedades SAGASTA, 15

cantidad de academias de baile por todas partes. "El baile—dijo el cronista de sociedad André Beaunier—es la epidemia mundial del segundo cuarto del siglo XX". A su tiranía se rinde el poder de la Moda, que a nada se doblegó jamás.

Hasta el predominio de los colores para los trajes de noche estival es hoy cosa de esta danza manía que nos envenena. Los bailes 1934 requieren colores vivos que armonicen con las coleteras y los cretos: los verdes, los amarillos, los azules eléctricos, los beige, los naranjas... y el blanco.

El blanco, indiscutiblemente, es el rey de la estación. Así vemos surgir una nevada de sombreros blancos, de vestidos blancos y mil detalles que riman a la perfección con el oleaje del mar en sus espumas nacaradas. El blanco es muy bello y este año ha habido como una floración encantadora de prendas blancas, pues los fabricantes han presentado mag-

LECTURAS PARA LAS DAMAS

Novelas - Figurines - Libros de cocina - Estuches papel y fantasía VIUDA DE SANTOS OCHOA

sus gustos o sus amigos, pronto huirá del hogar doméstico y nadie habrá contribuido más al abandono de su mujer, que ella misma con su constante desarreglo.

La cortesía, el mutuo respeto y los buenos modales, son igualmente un medio poderoso para conservar la paz y la unión en el matrimonio. Pensad que los hombres se casan muchas veces por cansancio de su vida de solteros en fondas y hoteles, viendo en el matrimonio la posibilidad de un hogar confortable y estimulante, asado y tranquilo, donde ellos puedan trabajar con comodidad y descansar en un propicio retiro. Estos hombres, si no hallan en sus casas lo que

soñaron—que es un ideal muy realizable, justo y humano—se llamarán a engaño y huirán del hogar como de una ilusión truncada.

Uno de los deberes más importantes de una señora de su casa, es el cuidado que debe tener de su persona y de sus vestidos. Porque hay muchas jóvenes, que después de presumir mucho, hasta con exceso, de solteras, se descuidan casi totalmente cuando se casan. Les parece que han cumplido a la perfección el co-

Muebles Bermejo

Sólidos. Elegantes. Económicos.

metido para que fueran creadas, consistente en haber fijado la elección de un hombre que las hizo sus esposas, o en otros términos más corrientes y menos literarios, que han "cazado a un incauto con la red del matrimonio", y que en lo sucesivo ya es inútil tratar de agradarle, puesto que ya es su marido. Esto es el gran error, pues con ello dan lugar a que el "incauto" se de cuenta que lo fué, lo cual origina casi siempre que el esposo, traicionado en

su ilusión más cara tenga que alejarse del hogar, rompiendo a veces las mallas, que no supimos hacer sólidas, de la red sacramental.

Si es, por descontento, mucho más difícil conservar el cariño de un hombre que lo fué adquirirlo, es preciso hacer cuanto esté a nuestro alcance, por conservar los encantos físicos y morales que le sedujeron.

La limpieza más rigurosa en nuestras personas, el orden más perfecto en la casa y una sencillez elegante en los vestidos, anuncian siempre lo que una mujer se debe respetar, a sí misma, haciendo la felicidad de su esposo, que en esos detalles verá siempre el cariño y el deseo que su mujer pone siempre en agradarle.

No hay nada comparable en el mundo de las sensaciones a la que nos produce la satisfacción del deber cumplido. Madrugando un poco, nos



COCHES Y SILLAS Gran surtido Precios de fábrica

Casa Anguiano

sobrará tiempo para el perfecto arreglo de la casa. La dueña de ella debe distribuir convenientemente sus horas. Si tiene criadas, madrugando ella, madrugará también y podrá sacar mayor fruto de su trabajo. Recordad, también, que nadie es más apto para mandar que aquél que sabe hacer lo que manda.

El ama de una casa debe conocer corte, confección y cocina, por lo menos lo suficiente para poder preparar determinados platos que, guiados por ella misma o bajo sus órdenes, serán más sabrosos y costarán menos caros, porque es preciso persuadirse de que con las mismas vituallas se puede hacer una buena o mala comida, satisfacer a los comensales o poner en ridiculo al marido, según la habilidad de quien la dirige.

MISS ANY Paris, agosto 1934.

El buen humor

El buen humor es casi una virtud; su práctica derrama el bienestar en todas partes. Una persona dotada de buen humor, además de conseguir con ello la conservación feliz de su salud, logra suscitar la armonía entre sus relaciones y amistades y resulta un individuo precioso a la sociedad. Una persona malhumorada es negativa e insocia.

El malhumor es una especie de hostilidad latente contra las gentes y las cosas, y está pronto a estallar al menor pretexto; en una predisposición lamentable. Su origen es con frecuencia un malestar físico, un despecho, una irritación sorda, debida a una contrariedad.

Depilatorios

En agua, crema y polvo. Marcas de garantía.

Perfumería

VIUDA DE ELIZONDO República, 132.

Quizás más adelante... El tiempo huirá veloz. Las amigas, las hermanas se casaban. Una generación nueva aparecía henchida de ilusiones. Un plantel de quinceañeras esperaba el amor, como ella lo había esperado... Sin darse cuenta los 35, y a renglón seguido el calificativo cruel: solterona.

Este recuerdo en la soledad grisacera de su vida, atormentaba a la mujer, enjuta, nerviosa, agria. Su única esperanza, envejecer sin una meta de ilusiones, sin un anhelo, sin una finalidad.

Transición: Cambio absoluto en todos las costumbres. El calificativo ya no se aplica. La solterona no existe. Quizás bien buscada encontraríamos alguna en una vieja ciudad de provincia por el retraso involuntario por el

VAJILLAS, JUEGOS DE CAFE SEVRES BAJOS DEL SEMINARIO

ritmo "al ralentir" con que en ellas se vive. En las grandes ciudades la solterona ha desaparecido. No existe.

Es decir, sí existe, porque ahora indudablemente hay muchas más. Lo que ocurre es que no se ve, se oculta, se pierde en el bullicio de la vida moderna. La de hoy es una mujer que trabaja. Tiene una carrera, un negocio, un destino, un cargo. Su actividad le impide pensar en el ayer o en el mañana.

Mirándola bajo el aspecto moral, es una mujer que casi siempre no ha querido casarse, ha preferido luchar sola. Bajo el aspecto físico, debemos reconocer que hay solteras mayorcitas que dejan muy atrás a las casaditas jóvenes.

Visten bien. Han abolido el cama-

Contra CHINCHES Y CUCARACHAS

KATOL

insecticida japonés DROGUERIA ARANSAY

feo, los lentes de oro y el chal. Maquillan su cara y tifan su pelo. Mantienen sus flirts y viven. Viven con letra mayúscula porque no han perdido ni sus optimismos, ni sus esperanzas.

A los 30 años hoy, la mujer está en su punto culminante: A los 40 es poligrósima. A los 50, si es inteligente, es encantadora todavía.

Los recuerdos no la atormentan al ver a cualquier instante un hombre dispuesto a casarse con ella. El "flirt", el baile, el deporte y el trabajo no le dejan un instante para quedarse a solas con ella misma.

Ha podido mucho el rimmel en los ojos, el carmín en los labios y la cultura en la mente para borrar ese perfil desagradable de la solterona de ayer que ha desaparecido para siempre envuelta en el torbellino de la vida moderna.

CECILIA A. MANTUJ

TOKY

EL ARROZ QUE NO SE PASA



Vestido de playa marrocaín artificial mate, adornado con lino marino. La capelina es de tul blanco, adornado con una cinta azul marino.

LIMPIEZA QUIMICA

Tintorería MASIP



Pulsera de verano "El Aro del Sol", de pasta roja o galanita. Las iniciales, recordadas, dejan pasar los rayos de sol, que marcan en la piel un gracioso tatuaje pasajero. Cartera y zapatos ejecutados con piezas de tonos pastel o bien de tela haciendo juego con el vestido.

Traje sastre de lanita y seda muy flexible, sobre una blusa hecha de paños antiguos. El gran sombrero toquines es de fieltro azul marino.

DEL MAGISTERIO

CONSTRUCCIONES DE ESCUELAS. —Por la Sección Administrativa ha sido remitido a la Dirección General de Primera Enseñanza el expediente para la construcción de dos escuelas de niños y dos de niñas en el pueblo de Entrena.

TITULOS RECIBIDOS.—En la Secretaría de la Escuela Normal se han recibido los siguientes títulos de maestros de primera enseñanza, los cuales se hallan a disposición de los interesados, quienes habrán de recogerlos personalmente:

Don José María Ruiz Ojeda, de Logroño, don José María Pérez Blanco, de Hervias, don Félix G. Beltrán Jiménez, de Grávalos; don Alejandro Irazu y García de Jalón, de Laguardia (Alava); don Gregorio Fernández Tejada, de Auzeso; don Antonio R. Martínez Miranda, de Ocoñ; don Donato Hormilleja Viguera, de Logroño; don Rafael García Brieva, de Logroño; don Jesús Aramayo Moreno, de Viana (Navarra); don Jesús Torre Barreras, de Logroño; don Martín Landa Gómez, de Aramayona (Alava); don Alejandro Ruiz Pascual, de Logroño; don Eusebio I. Mendoza Torria, de Elgueta (Guipúzcoa); don Guillermo Ramos La Villa, de Aldeanueva de Ebro; don Jesús Arteaga Etchevarría, de Bilbao; don Eloy A. Llanos Flores, de Mutila; don Santiago Bayona Baquedano, de Pamplona; don José Cerio Ogueta, de Albaina (Burgos); don Alejandro F. Bañares Mateo, de Cubo de Bureba (Burgos); don Ramón Ruiz de Gortezuela, de Préjano; don Benito Rodríguez y Rodríguez, de Logroño; don Daniel R. Asensio Navajas, de Urduliza; don Juan de Arteaga y Arteaga, de Larrañaga (Vizcaya); don Gabriel García Elavata, de Benaguacil (Valencia); don José L. Cruz Calahorra, de Cervera de Río Alhama; don Ramón Calleja Pérez, de San Martín de Lora (Burgos); don Manuel María Bastida Cabezón, de Lardero; don Isidoro Iturbe Pangasa, de Bilbao; don Esteban Finedo Oñativia, de Artaza (Alava); don Gil Parés Vilasán, de Barcelona; don Pablo Larizabalaga Gorrochategui, de Cerna (Guipúzcoa); don Sebastián Alonso y Alonso, de Vitoria; don José Loza Maestu, de Nieva de Cameros.

Don José María Beotegui Uriarte, de Bermeo (Vizcaya); don Martín Aramendi Abadía, de Allo (Navarra); don Remiro Ruiz de Pinedo y Brasti, de Vitoria; don Félix T. López Otamendi, de Bilbao; don Severiano García Alamos, de Alésón; doña María del Carmen Sáenz Ruiz, de Arnedillo; doña Eusebia Calvo y Calvo, de Sorzano; doña Sara Rodríguez Sáenz, de Hornillos de Cameros; doña Elvira de la Fuente Meiro, de Logroño; doña Justa Gómez Cubillas, de Najazarra; doña María Cruz Jover Canuzas, de Logroño; doña María Blanca Lasanta Atéjula, de Logroño; doña Rosa García Martínez, de Logroño; doña Pilar Najera Merino, de Logroño; doña Sebastiana Díaz de Tejada, de Albelda de Iregua; doña Pilar Buil Ruiz, de Calahorra; doña Juliana Remondo Algaró, de Cornago; doña Francisca Palacios del Río, de Leza de Río Leza; doña Florencia A. Ruiz Díaz de Cerio, de Moreda de Alava; doña María del Carmen Escrivá Albás, de Barbastro (Huesca); doña Teodora E. Echavarrri Solóabal, de Logroño; doña Josefa R. Lasa Múgica, de Ormaiztegui (Guipúzcoa); doña Visitación Madorrán Vea, de Calahorra; doña María del Carmen Urbina Minguéz, de San Millán de la Colla; doña Josefina Muzquez Berana, de Zubielqui (Navarra); doña María de los Dolores Ezquerro Núñez, de Logroño; doña Isidra Pérez Menéndez, de Logroño; doña María Lourdes Goyenechea Gallan, de Bermeo (Vizcaya); doña Rosario Jaureguiz Bassi, de Bermeo (Vizcaya); doña Francisca Fur Iturrí, de Lizarzain (Na-

varra); doña María del Carmen Benac Aldasoro, de Barcelona; doña Lucía Ezquerro y Ezquerro, de La Habana (Cuba); doña María Concepción Bazán del Burgo, de Albelda de Iregua; doña Aurea Gil Martínez, de Alcanadre; doña María Cristina Peñalba García, de Mutila; doña María Antonia Durá Cortés, de Haro; doña Justina A. Santolalla Viguera, de Navarrete; doña Eloísa Carrasco Gordón, de Quel; doña María Itoiz Belzunegui, de Guizpegui (Guipúzcoa); doña Manuela I. Lasa Múgica, de Ormaiztegui (Guipúzcoa); doña Micaela Gofí Latasa, de Pamplona; doña María Jesús de Blas Martínez, de Quel; doña Angela García Rojo, de Villarejo.

DE CAMEROS

ALMARZA, 20 FUNERALES.—Hoy se han celebrado en la parroquia de Nuestra Señora del Valle, solemnes funerales en sufragio del malogrado vecino de esta villa Cecilio Rodrigo, de cuyo accidente ya tienen conocimiento los lectores de LA RIOJA por su publicación en la del día de ayer. El fatal suceso ocurrió a las seis de la tarde del día 17, en el llamado pozo de la Olla, cuya profundidad mide unos cuatro metros; habiendo presenciado tan lamentable suceso su hijo Benito, de siete años, que no sabe explicar lo ocurrido a su padre, sino que éste le dijo que iba a bañarse. La criatura veía que su padre tardaba a salir del pozo, pero debido a su corta edad nada se le ocurrió hacer hasta que subió por aquel lugar el acomodado propietario de la Dehesa de Corera don Angel López, el cual, al ver al Benito a aquellas horas, y sólo, le preguntó que hacía por aquel sitio, contestándole que su padre había entrado a bañarse en aquel pozo y que no salía. Inmediatamente, el referido Angel se tiró al pozo por ver si podía verlo y sacarlo, pero fué inútil, nada consiguió; subiendo inmediatamente al pueblo, dando conocimiento al vecindario y autoridades de lo ocurrido, poniéndose todos en camino a dicho lugar, a distancia de unos dos kilómetros, y provistos de luces y timones largos, pudieron extraer de las aguas el cadáver que trasladaron al depósito judicial, donde en la mañana del 19 le fué practicada la autopsia por los médicos de Torrecilla y El Rasillo, recibiendo a continuación cristiana sepultura.

Al acto del entierro acudió todo el vecindario, familiares y amigos forasteros, de los pueblos de Torrecilla, Muro, Laguna, Viana y Lumbrea, pues el finado contaba con muchas simpatías, que se captó por su estable trato.

Era en la actualidad depositario de este Municipio y presidente del Sindicato Agrícola, cuyos cargos, debido a su valor, hacía cuatro años que los desempeñaba a satisfacción de todos. Descanse en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia doliente, mi más sentido pésame.

FALLECIMIENTO.—El día 16 falleció en el inmediato pueblo de Pimillos, casi repentinamente, el acomodado labrador don José Viduarreta. La muerte le ha sobrevenido a edad avanzada.

EL CAMPO.—Las faenas de recolección de cereales se hallan paradas, a causa de las lluvias de estos días, que lo que han perjudicado para estas labores, han beneficiado a las hortalizas que se hallaban faltas de humedad. El corresponsal.

HUESPEDES. Se desean. Precio económico. Mayor, 147, segundo.

VENDO en Hijos de Martín Zurbano, letra A, 1.º izquierda, un piso bien soleado y con cuarto de baño. Informes en el mismo, de 10 a 1.

HERMOSA COMODA y MESA DE COCINA, se venden. Razón LA RIOJA

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el concejal señor Cabezón, preguntó en que estado se encontraba el asunto del antiguo Convento de Carmelitas, contestándole el señor Muñoz que, leyendo algunos antecedentes del convento de Carmelitas en la Historia de Logroño se encontró con que nuestro Ayuntamiento en el siglo XVI había cedido dicho edificio a las Carmelitas del Convento de Treviño, con cláusula de reversión cuando las monjas abandonasen el edificio, y que había oído que las monjas habían hecho una información posesoria, pero que no pudo ser inscrita, y que ordenó se buscasen en el archivo municipal todos los documentos que pudieran haber referentes a este asunto.

El alcalde dió cuenta a la Corporación municipal de haber declarado cesante del destino que desempeñaba el Inspector de Policía Urbana, don Felipe Varea.

Contestando al reto lanzado por los pelotaris murillejos Bojas y Rana, manifestaron los dos hermanos Barrragán, de Tricio, que estaban dispuestos a jugarles y a otro más de Murillo, si aquellos querían (es decir contra tres de Murillo), en el juego de pelota de Nájera, que era limpio y sin ventaja para ninguna de las partes; además se jugaría la cantidad que indicasen los de Murillo.

La Comisión de Festejos del Ayuntamiento encargó a Valencia una traca de 350 metros de larga para quemarla al final de las próximas fiestas de San Mateo en el paseo del Príncipe de Vergara.

En Melilla, en todos los adueros de la provincia de Quebdana, los moros estaban poseídos de verdadero pánico, porque veían seguro el avance de los españoles a sangre y fuego. Hasta los más partidarios de la guerra contra España, enviaron emisarios al general Marina, pidiendo perdón.

Nuestro joven paisano Tobías Muro, hijo de nuestro corresponsal en Calahorra, mató dos becerros superiormente en la novillada benéfica celebrada en Burgos, cortando las dos orejas, y además recibió de regalo un alfiler de oro con brillantes y pitillera y fosforera de plata.

En Alfaro, el Ayuntamiento se hallaba decidido a suprimir el actual medio de recaudación de consumos por administración, sustituyéndolo con el de reparto por familias, aplicando las cuotas anuales con relación a las mismas, y su posición económica y social.

En Bilbao, con buena entrada se celebró la primera corrida de ferriá lidiándose seis toros de Muruve que resultaron bravos y de poder; los espadas Bombita y Cocherito estuvieron trabajados, siendo ovacionados.

En Santo Domingo se celebró una conferencia pedagógica a cargo del Inspector de Instrucción pública de la provincia, don José García Cons, presidiendo el acto el ilustrísimo señor don Hipólito Casas y Gómez de Acindio, rector de la Universidad de Zaragoza, hijo predilecto de la ciudad, quien cedió inmediatamente de empezado el acto, la presidencia al señor inspector, quien desarrolló el tema "Valor y eficacia de los procedimientos de enseñanza en la educación", siendo muy aplaudido y felicitado al final de su disertación.

Districto de Logroño

NALDA, 23 Con el esplendor con que se esperaba, tuvieron lugar las fiestas religiosas que esta villa celebra en honor de la Asunción, de la Virgen y San Roque. El templo, vestido de gala, congregó a numerosos devotos que en ambos días asistieron a las misas que celebró nuestro párroco, al que el día 16 ayudaron en la solemne función de la mañana los señores párrocos de Albelda y de Sorzano. Las misas fueron cantadas muy bien, como siempre saben hacerlo, las señoritas Felisa Erenchu, Salus Ramírez, Isabel Blasco, Eloísa y Guadalupe Aguirre, Anunciación Tejada y Carmina Calle, don Francisco Martínez coadjutor, y don Milagro Iñiguez, bajo la dirección del organista señor Blasco, que acompañó al órgano y ejecutó en los intermedios selectas partituras con la maestría en él acostumbradas.

Las fiestas profanas dejaron contentos a sus adoradores. La banda que dirige Dominguito Blasco estuvo en todo momento incansable en la ejecución de modernos baillables. El día 16 a mediodía, dió un concierto de selecciones de varias zarzuelas e interpretó al final el bonito pasodoble, obra del inspirado señor Blasco, titulado "de las chicas de Nalda", que mereció muchos aplausos. Los partidos de pelota, con verdadero arte jugados y todos los demás números del programa bien presentados, siendo del agrado de cuantos lo presenciaron.

La concurrencia de forasteros ha sido numerosa, no mencionando nombres, por temor a lamentables omisiones.

Se han leído las dos primeras admoniciones canónicas de los jóvenes Gorgonio Gómez Renta y Felisa Ricarda Fonseca Martínez. Reciban nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres.

C. Somovilla.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15, Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

¡El Circo

se va...

y Vd. no puede

dejar de verle!

CARL HAGENBECK

LOGROÑO

SOLAR DE COVARRUBIAS

JUEVES

HOY 23 HOY

AGOSTO

ULTIMO DIA

DOS GRANDES FUNCIONES DE DESPEDIDA

A LAS 6 TARDE 25 EMOCIONANTES NUMEROS 25 A LAS 10'15 NOCHE

DURANTE EL ENTREACTO

los niños pueden montar gratis en los famosos CABALLITOS ENANOS

VENTA DE LOCALIDADES EN LAS TAQUILLAS DEL CIRCO

TELEFONO, 1526

PRECIOS

PESETAS 2, 3, 5, 8, 10 y 12 -- PALCO CON CUATRO ENTRADAS PESETAS 50

Mostrad a vuestros niños la exhibición de fieras mayor del mundo

Abierta de diez de la mañana a seis tarde

Entrada, pesetas 1,00 Niños, pesetas 0'50

TODOS AL CIRCO CARL HAGENBECK Ultimo día de actuación



CHAPAS-TUBOS-DEPOSITOS EXCLUSIVOS CASA MARRODAN HIJO DE S MARRODAN Y CIA MICHEL VILLANUEVA 677 LOGROÑO 1854

RIOJA ALTA

BRIONES, 21

DEL DOMINGO.—Hizo un buen día, tocando como de costumbre la banda municipal, desde las siete de la tarde hasta las once de la noche, bonitos bailes en la Plaza, donde hubo una concurrencia extraordinaria.

AGRICOLAS.—Ya van terminando de sus faenas algunos labradores, si bien las máquinas trilladoras tienen buena parte de mies, muchas, para unos veinte días. Los labradores de esta villa se hallan en una situación malísima, puesto que el trigo no tiene salida y esta es fecha que no ha salido ni un grano. No les hacía falta más a los agricultores, después de cuatro malas cosechas; la quinta es un poco abundante, pero no tiene salida ni mandan las pesetas que dicen les iba a dar el Crédito Agrícola, pues a pesar de haber mandado las instancias varios labradores el día veintiseis de julio pasado, se está acercando el día primero de septiembre, fecha en que casi la mayoría tienen firmadas letras de abonos, azúcares, etc., y como no tienen salida sus productos se venían protestadas, con un gran perjuicio para dichos señores, si bien estos quieren pagar con sus cosechas, o sea con el trigo, pero aún pasa más; la Junta se ha negado rotundamente a dar guías ni para cambio de trigo por harina y las fábricas tienen dado fiado a los panaderos y les exigen a éstos que liquiden en dinero y como éste no recogen, no pueden liquidar; quieren pagar en trigo y no pueden, y día llegará, y no muy lejos, en que no les facilitarán harina para poder amasar.

ESQUELAS.—Han sido entregado por estar ultimado, el edificio escuela a cargo del contratista don Segundo Ruiz, y para la próxima apertura de curso, serán inauguradas.

NUÉVO KIOSCO PARA LA MÚSICA.—Hemos visto que han comenzado las obras para el nuevo kiosco encima de la Fuente de la Plaza, que será una preciosidad y será inaugurado para las próximas fiestas del 16 de septiembre, dándole las gracias anticipadas al contratista señor Ruiz, por el espléndido regalo que hace al pueblo de Briones.

DEFUNCION.—El domingo, fué condeada a la última morada, la vecina de esta villa, María Sampedro Abascal, habiendo constituido su sepelio una gran manifestación de duelo. Descansó en paz la finada, y recibidos sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

VIAJEROS.—Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática señorita María San Martín que se encuentra pasando unos días entre nosotros, para después regresar a Madrid donde tiene su residencia.

También hemos saludado a nuestro amigo Eliseo González y familia, al cual viene a fijar su residencia definitiva en esta villa.—T. C.

SECCION DE NAJERA

VENTROSA, 21

EN FIESTAS.—Con un tiempo delicioso se efectuaron en este pueblo las fiestas de su Patrón San Roque durante los días 15, 16 y 17 del corriente.

Tanto las fiestas religiosas como profanas, han resultado lucidísimas. Durante los tres días fueron amenizadas por la notable banda de música municipal de Najera, dirigida por don Valero Ojeda Treviño, que se portó admirablemente.

El 16, día del Santo, hubo procesión por las calles, misa solemne cantada por distinguidos jóvenes, con armonium, y dirigidas por la simpática y distinguida madrilena señorita María Martín Rubio. El sermón fué pronunciado por el señor cura párroco de Viniegra de Abajo, don Lázaro Vargas.

En el mismo día por la tarde se efectuaron dos importantes partidos de pelota. El primero, a 24 tantos, entre los jóvenes de Viniegra de Abajo, Santiago Martínez y Camarero, contra los dos jóvenes ventrosos Guillermo Blázquez (hijo) y Santos Sánchez (hijo), llevándose los primeros el triunfo y el premio acordado.

El segundo partido, que era de cartel, y del que se esperaba algo bueno, y así fué, lo jugaron los profesionales José "Barberillo" y Vicente "El Rojo", de Baños, contra los hermanos Antonio y Pedro Sarratán, de Tricio. Después de reñida lucha y de tantos emocionantes, ganaron estos últimos, aunque con poca ventaja.

Los bailes, tanto de día como de noche, se vieron muy concurridos, prolongándose el baile durante los tres días, hasta las dos de la mañana. Mucha fué la concurrencia de forasteros, en particular de Viniegra de Abajo, Brieve y Viniegra de Arriba.

Los premios destinados para la fiesta, les correspondieron: al joven Godofredo González, la rosa, y la bandera a don Santiago Martínez, los dos de Viniegra de Abajo.

La Comisión agradece, tanto a las autoridades en general y a los contribuyentes material y financieramente, su participación en el éxito alcanzado en las fiestas.

AMONESTACIONES.—Se han leído las amonestaciones de los jóvenes Antonio Rabin Revuelta, de Viana de Pás (Santander), de Verónica Paula Tobía Pascual, de Ventrosa, contra el enlace en los primeros días del próximo septiembre. Enhorabuena.

BAPTIZO.—Se celebró el del niño Octaviano Blázquez Blázquez, hijo de don Pablo y de doña Juana, habiendo actuado de padrinos los esposos

don Cipriano Pascual y doña Teodora Blázquez, Enhorabuena.

PROXIMAS FERIAS.—Como de costumbre, se verificará el próximo 3 de septiembre la feria de ganados vacuno, lanar, cabrío y de cerda; noticia que anticipamos a los compradores, por si quisieran aprovechar el buen ganado que este año se presenta a la venta y a precios como para ganar dinero.

VIAJEROS.—De y para Logroño, doña Vicenta B. de Sánchez Malo, señoritas Felisa Ariznavarreta, Jesusa Virginia, y Paquita Aretio y el joven Guillermo Blázquez (hijo). Para Pipaona de Océán, doña Elisa Sáinz de Serapio, con su niña Encarna. Para y de Logroño, don Simón Aretio, Aretio con su esposa doña María Muñoz y el joven Antonino Martínez.

También se encuentra entre nosotros por unos días, doña Elisa Cuesta, viuda de Sáinz, y doña Blanca Sáinz de Del Pozo, con sus dos hijos.

A primeros del próximo septiembre y a bordo del vapor "Reina del Pacífico", embarcarán con rumbo a Chile, don Juan Martínez Moreno, con su esposa e hijos, la señorita Eulalia Blázquez y el joven don Antonino Martínez. Feliz viaje les deseamos.—Sáinz.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 21

Con tiempo inmejorable se está dando fin a la recolección de cereales que dan bastante rendimiento, pero desgraciadamente se tiene en el granero, sin poderlo convertir a metálico, como la mayoría de los labradores lo desean. Se rumorea que compra alguno trigo más bajo del precio de la tasa, aunque dudándolo por nuestra parte, pues se exponen a una denuncia y multa, pero tampoco nos extrañaría que se ofreciese a vender trigo bajo precio de tasa, por la crisis de dinero que existe en esta villa; debido a los malos años agrícolas que se van llevando.

Esperamos que la Excm.a Diputación abrevie, para que se remedien con la venta del trigo.

Del viñedo podemos decir que está cargado de buenas y grandes uvas y que salvo la contingencia de algún pedrisco, será una cosecha superior. Las obras de las Escuelas Católicas y las del Salón de Cine van bastante adelantadas y en breve las veremos terminadas.

Este año se nota que hay menos afluencia de veraneantes que el año pasado, pero, seguramente, es que esperan al mes venidero en que podrán comer uvas—si el tiempo sigue como hasta ahora,—hasta en lo más cercano de nuestras jurisdicciones.

También tenemos que resaltar que existe mucho vino sin vender y que se le da muy poca salida. F. Gracia.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 22

Interior 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100	91'50
Amortizable 4 por 100	00'00
Exterior 4 por 100	00'00
Acciones Banco de España	558'00
Id. Banco Español R. Plata	89'00
Id. Cía Arrendataria Tabacos	00'00
Id. Ferrocarriles Norte	00'00
Id. Ferrocarriles Alicante	171'00
Cédulas hipotecarias 6 %	102'00
Francos cheque	48'45
Libras	36'90
Dólares	7'28

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Órdenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

SE VENDEN 30 ovejitas, muy gordas, de todo diente, Tratar con Antonio Ortega Espinosa, en El Villar de Arnedo.

BARBEROS, PELUQUEROS

Traspaso Barbería, por ausentarme de esta capital, en sitio céntrico y con clientela. Se dará barata, y si es necesario con facilidades en el pago. También traspaso un local en sitio céntrico, propio para cualquier industria pequeña y especialmente para Pescadería. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE UN MARTILLO-PILON. Informes, Herrería de Richard Primo, en Santo Domingo de la Calzada.

APRENDIZAS Y MEDIO OFICIALES se necesitan en la Peluquería Dioní.

Se venden vinos y vinagres de cosechero

(Finos de mesa) Tintos y Rosados

Vinagre blanco y color rosado. Vinos generosos de color rosado. Se garantiza la pureza con prueba de análisis. Tratar con Fermín Jaón, en Viana (Navarra).

VENDO CASITA con huerto y gallinero, en General Espartaco "Villa Felipa" (junto al Castillo Dolores).

SIRVIENTA. Se necesita para matrimonio solo, sabiendo de cocina. Inútil presentarse sin buenas referencias. Vara de Rey, 29, entrio, decha.

PRIMER PISO. Se arrienda en Rey Pastor, 11.

URGE SIRVIENTA para todo, sepa algo de cocina. Castillo Dolores, entresuelo, izquierda.

ARNEDILLO

Fonda y café, VIUDA DE LUIS MAIRRODAN
La más próxima al Balneario

SE VENDEN dos saxofones mi bemol, altos, sistema, seminuevos. Razón, Marqués de San Nicolás, 171.

Comunidad de regantes de Herce y Santa Eulalia Bajera (Logroño)

Por acuerdo del Sindicato de Riegos de esta Comunidad, el señor presidente de la Comunidad de Regantes de Herce y Santa Eulalia Bajera, convoca a todos los usuarios y partícipes de la misma, a Junta general, para celebrar sesión extraordinaria que tendrá lugar el día ocho del próximo septiembre en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta villa, a las once de su mañana, para tratar asuntos de interés como son:

- 1.º Acordar la asignación del sueldo del secretario.
- 2.º Idem id. del tesorero-contador
- 3.º Idem id. del portero-aguacil
- 4.º Dar cuenta del Proyecto y Presupuesto para la instalación del Módulo en la toma de aguas, y acordar lo que proceda.
- 5.º Examinar y en su caso aprobar todos los gastos habidos y por todos los conceptos hasta el día de la fecha, con motivo de la creación de esta Comunidad e Inscripción de las aguas.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los usuarios y partícipes, a los que se ruega su asistencia, y puntualidad. Hacer, 20 de agosto de 1934.—El presidente, Juan Díaz.

Pérdidas

—De una cadena de oro. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 41, y se gratificará.

—De un abrigo de niña, extraviado desde la calle de Barriocepo a la de la Trinidad. Se gratificará su entrega en Trinidad, 2, 2.º derecha.

EXPOSICION DE GANADOS

Según viene haciéndose años anteriores, el día siete de septiembre se celebrará en esta villa la exposición de ganados de todas clases para cuantos quieren tomar parte en sus compras. Viñeiga de Arriba, 13 de agosto de 1934.—El alcalde, Felipe Blanco.

APARADORES. Se venden diez, a 11 y 12 duros, y mesillas de noche a 12 y 18 pesetas, en Barriocepo, 47, taller.

Mosaicos URZAY

CALIDAD INMEJORABLE
PRECIOS ECONOMICOS
FABRICA: primera transversal izquierrda de Vara de Rey.
DESPACHO: Marqués de Vallejo, número 14. Guarnicionería.

MOLINO para piensos y aceite, con dos piedras y un trujal, se vende. Tratar, con Niceto Apiñaniz, en la Carretera de Lardero.

SE VENDEN 7 calderas cobre, de colar, de mano; 7 mesas y un velador de piedra de mármol. Tratar, Severiano Arín, Santa Gadea del Cid (Burgos).

SE VENDE un dormitorio completo, en buen uso, y también dos camas y un lavabo. Avenida de Colón, 39, entresuelo, izquierda. Horas para tratar, de tres a seis.

OCASION. Se vende un aparato de Radio Philip, tipo 730, A, nuevo, muy barato. Razón, Marqués de Francos, 12, primero, Haro.

TRASPASO almacén de vinos al por mayor, con buena clientela, en pueblo importante de la provincia de Guipúzcoa. Razón, El Cano, núm. 8, 5.º, izquierda, San Sebastián.

Automóviles de ocasión

WIPPET, 2 plazas, seminuevo, BUICK, pequeño, a toda prueba, CHRYSLER, 5 H. P., 2 plazas, WIPPET, 5 plazas.
Camioneta Peugeot, para 500 kgs. Se venden. Razón, Garage Estación.

SE VENDE PERRO de un año, magnífico para guarda y defensa. Informes, en LA RIOJA.

Estupendo negocio

Por tener que ausentarse, se traspasa por la tercera parte de su valor un café-bar, céntrico y con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

OCASION. Hermoso armario luna y mesita centro, propia para radio o máquina de escribir. Se vende, Juan Lobo, 2, 1.º, centro.

SE NECESITA UN OFICIAL DE HERRERO o carretero, en el taller de carruajes de Román Egüen, en Belorado. Se trabaja con toda clase de máquinas. Se prefiere sea soltero.

Café-Tín-Bar

DEBUT DE NUEVAS CAMARERAS
BRETON, 32
(Frente al Teatro Bretón)

SOMMIERS METALICOS
Construcción y reparaciones
J. PALACIOS. -- Canalejas, F

MUEBLES
SEGURA
Mendizábal, número 10.
A. Colón, 7.
Teléf. 1727.

CENTRO MECANOGRAFICO
VARA DE REY, 9.
Reparación, limpieza y venta de máquinas de escribir

GRAMOLAS DISCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES VENTA A PLAZOS
Casa Erviti
REPUBLICA, 14

ALMACEN DE MADERAS
ANDRES VERA
Libertad, 9. Tel. 1440.

PERFUMERIA FINA
GONHUR
CONSEJOS DE BELLEZA

BICICLETAS
CASADO
Venta Accesorios y reparaciones
Vara de Rey, 10.

Sin aceite fino de Aragón que vende
Casa Pizuelo
dejo de ser cocinero.
GALLARZA, 16.

ARNEDILLO -- FONDA MORAL
Automóviles Calahorra y Logroño. Administración, Café Habana, salida mañana.

MATRIMONIO SOLO desean dos o tres huéspedes para estar como en familia. Razón en LA RIOJA.

APRENDIZ DE HERRERO. Se necesita de 15 a 17 años; puede aprender a herrar y forjar, en casa de Ismael Hereña, Abalos (Logroño).

PISO CUARTO. Se arrienda en Espartero, F. Informes, en el 1.º, decha.

SE VENDE UNA VACA a elegir entre dos, una de dos años y otra de cuatro, ésta con su ternera de cuatro días. Tratar con Angel Melchor, en Grañón.

SE OFRECE CRIADO para labranza; sabe de huerta, con buenas referencias. Informes, Posada de S. Antón.

SE VENDEN 104 ovejitas para carne o para vida. Informes, Felipe Ezquerro. Santiago, 47, Calahorra.

TRASPASO tienda de comestibles y taberna, por no poder atenderlo su dueño. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA LA TABERNA de la Campa Militar, por no poderla atender. Informes en la misma.

WIPPET dos plazas, se vende, seminuevo, muy barato. Razón, CALZADOS EL PELICANO, Hermanos Moroy, 7, Logroño.

"LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA" autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Médico interés. Reserva absoluta. Oficinas: Leire, 3, Pamplona. Faltan representantes.

CHALET. Se vende muy barato y con facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

TEJA PLANA. Se vende barata. Razón, Mayor, 66, primero.

CAPITALISTAS E INDUSTRIALES En inmejorables condiciones, se vende Central Eléctrica, con sus líneas de conducción y salto de agua. Más detalles, Sagasta, 21, Mercuria.

FIESTAS DE RIBAFRECHA
Los días 24, 25 y 26 las tradicionales fiestas de San Bartolomé. Bailes públicos, amenizados por una incombustible banda, tarde y noche. Verbena la noche del 24. Grandiosas meriendas con abundantisimo zurrapote. De Logroño saldrá todos los días un auto a las diez de la mañana; a las 12:30; a las 4:30 de la tarde, y a las 10 de la noche. El último regreso se efectuará a las 1:30 de madrugada.

AUSTIN FRANCES, 7 H. P., cerrado, estado nuevo, y a toda prueba. Urge venta. Duquesa de la Victoria, 48, Pedro Miguel.

GALLINAS. Vendo 30 con pollas tempranas, raza Legort. Pedro Escudero, Camino S. Adrián, Trilladora.

NISERA. Se precisa para dormir en su casa. No presentarse sin buenos informes. República, 37, 2.º, derecha.

Camión - Ocasión

Un Dodge, 6 cilindros, doble rueda, 32 x 6, en perfecto estado y con facilidades.
GOPEGUL Representante "REO".
Zurbano, 22. Logroño.

PELUQUERIA. Traspaso acreditada y céntrica, por ausentarme. Razón, en LA RIOJA.

FINCAS RUSTICAS de regadío, se venden pudiendo tomar posesión de ellas en el acto. Informes, Marqués de Vallejo, 4, 3.º.

SIRVIENTA. Se desea para poca familia, de 40 a 45 años. Inútil sin buenos informes. Razón LA RIOJA.

SASTRAS. Necesito ayudantes. Portales, 58, entresuelo, Pastor.

SE VENDEN 40 cabras y dos chotos de clase catalanas, mochas, primales y andoscas. Razón, en Clavijo, Felipe Bastida.

PISO 2.º, con cuarto de baño, calefacción, etc. y local hermoso en la planta baja, se arriendan en calle de la República, núm. 9. Razón Portería

APRENDIZAS pantalonerías, se necesitan. Razón, Rodríguez Paterna, 29, cuarto.

HERPETICOS
Balneario de GRAVALOS
el mejor. Grandes reformas. Nuevo propietario, Primitivo Rodríguez.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO
Act.º 1903

NEGOCIO DE MERCERIA, se traspasa, bien acreditado, de grandes utilidades, por ausentarse su dueño. Informarán en esta Administración.

SE VENDE UNA VACA en días de parir. Para tratar con Gerardo Lacalle, en Viana (Navarra).

AUTOMOVIL BUICK 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfecto estado y p-º usado, se vende. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29, Garage.

SE VENDE FURGONETA para 500 kilogramos, recién reparada, a toda prueba. Razón, Almacenes Maguregui desde mañana.

SE NECESITAN oficiales ebanistería en la fábrica de muebles de Marciano Viguera, en Najera.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA necesita don Emilio Benito, practicante, en Quel.

OFICIAL DE BARBERIA. Se necesita urgente, que sepa cumplir con su obligación. Para tratar, dirigirse a don Félix Benito, practicante y comadrón, en Autol.

SE VENDE CASA de nueva construcción, en 32.500 pesetas, y se arrienda un piso en la misma en 62'50; cuarto de baño y patio. Junto a la Alhambra, 19.

Agencia Hispano Americana

ZURBANO, 12
Compra y vende fincas rústicas y urbanas y dispone dinero para colocar.

MAQUINA DE VAINICAS, marca alemana, muy buen estado, vende. Gallarza, 1, segundo, derecha.

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria.

VENDO PUERTAS VENTANAS nuevas y usadas, BALCONES de hierro de todos tamaños. Precios económicos. Cos. Rodríguez Paterna, 24.

CAZADORES
Botas de caza y piales, San Bartolomé, 12. Calavia.

VENDO MOTOBOMBA A. E. G., de 1/5 H. P., corriente alterna trifásica 120/210 v. Motor monofásico "DAL-FAN", 1 H. P. 120/210 v. 1.400 revoluciones. Máquina de cine "PATHÉ KOK". Informará Julio Orive, 14 de abril, 26, Haro.

VENDO DOS VACAS lecheras. Diríjase a Concepción M. de Zúñiga. Torremonalvo.

TRANSFERIRO LINEA con exclusividad y traspaso taller mecánico con maquinaria nueva y completa. Garage Guineá. Najera.

CARBONES "LA MINA"
Vegetales y Minerales. Antracitas, Coks, Herra, Ciseo.
Almacenes: República, 8; Espartero, 16, y Vara de Rey, 25.
Teléfonos, 1054 y 1830.

Almorranas-Varices-Ulceras
Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno.
Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.
CONSULTA DE ONCH A UNA
Alfonso I, número 16. Zaragoza.

HUESPEDES. Se desean dos o tres, para estar como en familia, en casa céntrica, buena ventilación, con cuarto de baño, casa particular. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE CASA de nueva construcción, en 32.500 pesetas, y se arrienda un piso en la misma en 62'50; cuarto de baño y patio. Junto a la Alhambra, 19.

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", el 2 de septiembre.
Vapor "ORDUNA", el 30 de septiembre.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

Compañía Trasatlantica
Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander, el 25 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona, el 20 de agosto, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Caheño (Iva.) Curacao (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona, el 16 de agosto, para Tarragona (Iva.) Valencia, Alicante (Iva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA
Oficinas: Muro de la Mata, 7

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla
LINEA
Mediterráneo - Brasil - Plata
MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES
Servicio rápido. -- Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA
Santos, Montevideo y Buenos Aires
SALIDA EL 5 DE SEPTIEMBRE, DE 1934
La magnífica moto-nave
Cabo Santo Tomé
Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas
Consignatarios en Barcelona:
HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C.
Vía Layetana, 7. Teléfono, 22057
Agente en Logroño:
FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

LA SOCIEDAD DE TOREROS

Una nueva entrevista, tan interesante como cuantas llevamos publicadas, ha tenido el citado asesor de la Sociedad de Matadores de toros y novillos, con un compañero madrileño, sobre la marcha social de dicha institución taurina.

Don José García de Mesa, que es el citado abogado de los toreros, comienza así sus contestaciones:

—Figúrese si conoceré bien esta causa que fui yo quien hace doce años redacté los estatutos que habían de servir para la fundación de la Sociedad.

—¿Qué año se constituyó la Sociedad?

—En 1920.

—¿Prestan verdadero calor a su sociedad los toreros?

—Al principio de su carrera, sí; después, cumplen sus deberes societarios, pero sin excederse. Hay una razón para que sea así. El torero es por lo general un accidente de la vida de quien lo ejerce; jóvenes aún abandonan esa profesión y dejan la sociedad. Ellos saben esto y, por lo tanto, no ponen en la entidad el cariño que ponen en la suya los hombres pertenecientes a otras profesiones. Estos saben que toda su vida pertenecerán a la profesión que ejercen, que necesitarán la Sociedad para defender sus derechos y sus aspiraciones y ponen en ella todo su cariño para darla vitalidad. El torero, no; el torero piensa que ha de dejar de serlo y por ello no pone tanto amor.

—Entonces, en cuanto logran destacarse...

—Tampoco es eso. Todos cumplen bien sus deberes de asociados. El caso del infortunado Gitanillo de Triana demuestra que es aventurado el juicio que usted formula. Aquel gran torero, la primera vez que fué contratado no le pagaron sus honorarios por la Empresa de Jerez, que debía abonarle 350 pesetas. La Sociedad entabló la oportuna reclamación y consiguió cobrar dicha cantidad que entregó al muchacho. Cuando éste fué torero influyente, siempre que tenía que intervenir él para hacer valer una reclamación, lo hacía encantado recordando el haber cobrado por la Sociedad sus primeras pesetas como torero.

—¿La Sociedad ha tenido vida próspera desde su fundación?

Los tres primeros años debido sin duda a la novedad que significaba para los toreros y a las dificultades que se oponían a su desarrollo, tuvo una vida lánguida, pero en 1925, fué nombrado presidente el infortunado Sánchez Mejías, quien consolidó la Sociedad. Aquel hombre, con su energía y su amor a la profesión, hizo que la agrupación adquiriese una vitalidad insuspechada.

—¿Por qué?

—Trasladóse de Sevilla a Madrid y durante tres meses reunión diariamente la Junta directiva y semanalmente la general. Por aquel tiempo, la Sociedad de Empresarios quiso implantar el máximo de honorarios y Sánchez Mejías, con sus grandes dotes de polemista, consiguió destruir el proyecto de los empresarios, resquebrajar su Sociedad y consolidar esta.

—¿Pertenece a todos los toreros a la Sociedad?

—Todos; el número de socios alcanza la cifra de 570; de ellos setenta matadores, seis rejoneadores y los restantes matadores de novillos y de beceros.

—Me han asegurado que Vicente Barrera y Domingo Ortega se han dado de baja.

—No es cierto. Lo que ocurre con Domingo Ortega es que ha dejado de pagar sus cuotas, pero no ha enviado la baja. Gracias a una gestión que está realizando Antonio Márquez, es fácil que Ortega, no sólo abone sus cuotas, sino que se reintegre a la presidencia.

—¿Quién es presidente ahora?

—Antonio Márquez. Sin ejercer la profesión él no ha dado su baja. Es más, yo tengo la impresión personal de que Márquez volverá a torrear el próximo año. Es más, no veo inconveniente en que ocupe la presidencia un torero que no esté en activo; quizás sea mejor, por poder dedicar más tiempo a la presidencia y estar al margen de muchos asuntos profesionales.

—¿Son difíciles las relaciones entre la Sociedad y las Empresas?

—Cordiales. Tenemos la suerte de que las Empresas, con una comprensión y una buena fe que nunca agradeceremos bastante, se dan cuenta de los derechos que defendemos, y los respetan.

—¿Se cursan muchas reclamaciones?

—Se resuelven a favor, por término medio, unas 200 cada año, habiéndose llegado a cobrar en 1928 217.000 pesetas por la intervención de la Sociedad en contratos incumplidos.

—¿Y si una Empresa reclama contra algún torero, ¿se acoge su reclamación?

—Si es justa, con todo cariño. Tenemos casos en que un torero ha indemnizado a una Empresa.

—¿No cree usted, que la Sociedad debería intervenir más activamente en los pleitos, vetos y demás dificultades que hoy entorpecen el negocio taurino?

—La Sociedad no ha creído conveniente intervenir de una manera directa en esas dificultades, porque tal vez, al inclinar su criterio en favor de una de las partes hubiera podido parecer interesado y hemos querido huir de esto, pero indirectamente por su representación en los organismos oficiales; ha actuado la Sociedad hasta que el ministro de la Gobernación, al igual que ha hecho con el pleito teatral, intervenga en el taurino, para lo cual ya está estudiando el expediente. Desde luego, la Sociedad cree que el pleito existente es una cuestión legal de interpretación del artículo 35 del reglamento y, sobre esta cuestión ha expuesto su criterio en las dos comisiones existentes: la de la Dirección de Seguridad y la del Comité paritario, y cuyo criterio consta en el expediente que estudia el ministro.

—¿Y en caso de vetos a toreros, sanciones y demás perjuicios que puedan sufrir éstos, interviene la Sociedad?

—Interviene para destruir todas las dificultades que puedan oponerse a los toreros y recurre contra las sanciones que se les impongan, logrando en la mayoría de los casos atenuarlas y hasta conseguir su condonación.

—Económicamente ¿tiene vida fácil?

—Sí. La Sociedad se nutre de las cuotas de los socios y del porcentaje de las reclamaciones cobradas, el cinco por ciento en unos casos y el dos y medio en otros, y a esto añade los ingresos de algún festival. Por cierto que Márquez está organizando uno que se celebrará en septiembre. La entidad vive bien y a pesar de sus cuantiosos gastos, liquida siempre con superavit.

—¿Es cierto que la Sociedad se ha declarado enemigo de las señoritas toreras?

—La Sociedad, por consideración, por deferencia, por respeto a todo aquel que pretende ganar su vida, y, sobre todo, por tratarse de mujeres, no puede sentir ese enemigo. Lo que ocurre es que la Sociedad está más obligada que nadie a conocer las leyes y acatarlas y, por lo tanto, no ha tenido más remedio que dirigirse al director de Seguridad en demanda de que se cumpla el artículo 124 del reglamento de espectáculos taurinos.

—¿Que la Constitución los autoriza?

—Cierto, pero los reglamentos no. Que se dicte una disposición en sentido afirmativo o negativo, y en virtud de esta la Sociedad acogerá o no, a esas señoritas; pero mientras no se dicte esa disposición, la Sociedad habrá de actuar en defensa de sus asociados y pedir que se cumpla el reglamento y verse en el doloroso trance de no admitirlas como tales profesionales.

—Ya sabemos, con estas manifestaciones, la marcha interior de la Sociedad de Toreros, y algunas cosas que trascienden al exterior, como la vuelta al toro de Antonio Márquez.

—¿Tendrá relación con ello la noticia que dimos días pasados del festival de Las Arenas?—y la actitud de dicha entidad taurina ante la nube de toreras que andan por esas plazas.

—Y, además de curiosa la anterior información, es, por todos conceptos, interesante.

MIGUELIXO

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY

Radio Rioja

Sobremesa: de 13'30 a 14'30. Actuación de la señorita Corina, que interpretará algunas canciones. Discos selectos.

Noche: de 10 a 11'30. "Aserrín Aserrán, Desmirongio; "Rosa de Madrid", Ardavin y Bretón; "Torcacista", Petrossi; "Estampas gitanas", Cotta-Murga; "La reina mora", Serrano; "Carnaval", Giménez y Aleta; "Selección de zarzuelas", Serrano; "El poncho del amor", Scatas y Yacareasa; "Doña Francisquita", Vives. Noticias.

Unión Radio

La Palabra se radia a las 7'30, 10 y 11'45 de la noche.

A las 6. "Efemérides del día"; juenes infantiles de Unión Radio. A las 7, transmisión desde Salzburgo (Austria), del concierto de orquesta dirigido por el eminente maestro Arturo Toscanini, que se efectuará en aquella ciudad con ocasión de los festivales que anualmente se celebran; obras de Mozart, Haydn y Beethoven. A las 8'50, información deportiva; noticiario taurino. A las 9, sexteto de Unión Radio. A las 9'30, Encuesta literaria, de Carlos Prímellas; "Recuerdos de mi vida de autor", por el maestro Pablo Luna. A las 10'30, transmisión del concierto que ejecutará en el paseo de Rosales la banda municipal de Madrid, en el que interpretará el siguiente programa: "España cañí", pasodoble; "Marquina"; Obertura de "Anacréon", Cherubini; "Ave María", Schubert; "Fantasía de 'La Bohème'", Puccini; "La vida breve" (fragmentos); 1. Allegro rítmico o con brío (danza segunda); 2. Intermedio y final primero; 3. Alegromente vivo (danza primera), Falla, y "Una noche en Calatayud" (pequeño poema): Nocturno-serenata y ronda, Luna.

De 1 a 2 de la madrugada, programa para los oyentes de habla inglesa.

La Comisión Gestora de la Diputación Provincial acuerda protestar energicamente contra los acuerdos de la Generalidad Catalana en relación con los trigos

En la sesión celebrada ayer en la Diputación por la Comisión gestora de la provincia y antes de entrar en la discusión de los asuntos que figuraban en el orden del día, se dió lectura a una moción suscrita por el gestor, señor Begué, que dice así:

"A la Comisión gestora provincial: Según noticias que merecen entero crédito, y de las que se ha hecho eco la Prensa, la Generalidad de Cataluña ha decretado prohibir o imposibilitar la entrada en dicha región de trigos y harinas procedentes de otras provincias de España, mientras exista un solo saco de trigo en poder de los agricultores catalanes.

Esta injusta determinación hace de peor condición a todas las demás provincias de España, estableciendo entre ellas una desigualdad de trato que no podemos silenciar las provincias castellanas y demás del interior.

La actitud de la Generalidad de Cataluña se considera un agravio más al Gobierno central, porque legisla opoñiéndose a la aplicación en Cataluña del Decreto de 30 de junio regulando el comercio de trigos y harinas.

Y no es esto lo peor, con ser de tan gran importancia sino que es de suponer que cuando terminen sus existencias de trigo, como podrán importarse del extranjero lo menos doce pesetas menos en cien kilos, prescindiendo en absoluto de pedirlo a las demás provincias españolas, cosa que podrán fácilmente hacer por estar interesados en ello y no contar nosotros con autoridades y personas de confianza que defiendan los intereses de Aragón, Castilla y Navarra.

Hay, pues, que emprender una rápida y enérgica actuación para que sea derogada tan audaz disposición catalana, aprestándonos a la defensa de nuestros intereses, y al efecto el diputado que suscribe propone a la Comisión gestora de esta Excm.a Diputación acordar dirigirse telegráficamente al señor presidente de la de Madrid, que es la vez de la Mocomunidad de Diputaciones de régimen común, rogándole que, con toda urgencia, convoque a todas ellas, incluyendo la convocatoria a Navarra, a una reunión, que podría celebrarse en Madrid con la mayor urgencia, a fin de tratar de este importantísimo asunto y oponernos a que prospere tan descabellada idea y que tanto ha de perjudicar a las demás provincias españolas. Logroño 22 de agosto de 1934.—Mateo Begué."

La moción fué defendida por su autor, rogando se cursaran urgentemente telegramas al jefe del Gobierno y al ministro de Agricultura, protestando del acuerdo del Gobierno o de la Generalidad de Cataluña, manifestando que el asunto era de vida o muerte para la agricultura de toda España, por lo que había que poner coto a ello con la mayor energía.

Dijo que cuando se acabe el trigo de la región catalana, en vez de solicitarlo de las demás regiones españolas, lo importarán del extranjero, como ya lo han hecho en otras ocasiones y de esta forma, no consumirán ni un solo grano de trigo castellano, aragonés, navarro o de otra región. Afirma que en otra ocasión se importó en Cataluña trigo extranjero, escaseado, haciéndolo pasar como pienso, para evitarle la aduana, obteniéndolo a sí a un precio inferior en relación a como se vendía en el resto de España, y si esto se hace ahora, resultaría que el acuerdo tomado por la Generalidad, aun cuando se dice que se pondrán dificultades para la entrada de trigos mientras los agricultores catalanes tengan un solo saco, equivaldrá a cerrar definitivamente la entrada, porque volverá a repetirse la importación de trigo extranjero, con la facilidad de obtenerlo a más bajo precio.

El señor Olagüenaga manifiesta que se adhiere en un todo a la moción, pero entiende que en el preámbulo se han deslizado algunos conceptos que podrían modificarse, pues estima que no se puede decir que la Rioja no cuenta con personas ni autoridades que la defendan. Estima que pueden ampliarse los telegramas al ministro de Industria.

El presidente de la Gestora, señor Zuazo, dice que cuando se enteró del acuerdo de la Generalidad le produjo profunda emoción. Acoge la moción del señor Begué con el cariño que merece y estima que el asunto debe tratarse con la máxima serenidad, ya que, de no hacerlo así, podría producirse el chispazo que encendería una guerra civil de la que debemos huir a toda costa.

Bien está la defensa de los intereses de nuestra región, más aún, si con ellos defendemos los de todos los españoles; pero hemos de procurar no ser nosotros quienes pongamos la cerilla en la mecha para que la explosión se produzca. Que no se vea jamás en nosotros a los provocadores. Nosotros hemos de defendernos sin atacar. Ahora bien, es justo que correspondamos en la forma que se nos obligue, porque otra cosa podría parecer una huida.

Le pareció muy oportuno lo manifestado por el señor Olagüenaga, en cuanto se refería a que la Rioja no tiene autoridades y personas que la defendan, ya que está seguro de que las tiene y de que la defenderán con tesón, a menos que deserten de su deber, debiendo estar todos dispuestos a que tal no suceda aunque hubiera necesidad de llegar a la dimisión de todos los cargos representativos.

Aprovecha la ocasión para decir que, esto no obstante, ha de reconocerse que la Rioja es la región española menos beneficiada y atendida por los altos Poderes y que acaso sea llegada también la hora de procurar que esto no se repita.

El señor Begué manifiesta que en la moción no se dice que no tenemos autoridades ni personas que nos defendan, en el sentido que ha sido tomado, sino que se refiere a que no las tenemos en Cataluña, pues de las que actualmente nos representan en Cortes tiene la confianza y seguridad de que nos defenderán en todo momento.

Repite la necesidad de que se cursen los telegramas propuestos y luego las Diputaciones sabrán lo que han de hacer, pues si nos mostramos obarados la guerra civil vendrá con nuestra anticipada derrota. Hay que dar el pecho, dice, y si viene la guerra que venga y que pague las culpas quien sea el causante de ella.

El señor Zuazo dice que el señor Begué ha abundado en cuanto él había manifestado, mostrándose conforme con la aclaración hecha por el señor Begué.

El señor Olagüenaga dice, que aun con ella entiendo deben suavizarse los conceptos, para que nunca pueda alegarse que esta Gestora se ha mostrado falta de sensatez en este momento tan interesante. Estima que debe ampliarse la protesta, acudiendo a todas las Diputaciones españolas, desiertas las de Cataluña, para lograr una acción conjunta que seguramente resultará más eficaz.

El señor Begué insiste y cree debe obrarse con toda urgencia, pues de lo contrario los agricultores no podrán esperar y tendrán que menospreciar sus trigos sabiendo que no habrán de tener salida.

El señor Zuazo abunda en sus manifestaciones anteriores, repitiendo lo de que debe hacerse constar que vamos a defendernos respondiendo a un ataque que se nos ha inferido, pero jamás a provocar un conflicto que seremos los primeros en desear que no se produzca.

Se acuerda enviar los telegramas

DESDE EL BULEVAR

No fué el día clásico de la virgen de agosto, el famoso "quince de agosto" e día cumbre de San Sebastián. Aunque bajo el punto de vista de la tradición y del catolicismo tengamos que lamentarlo no tenemos más remedio que reconocer que el día-cumbre de este verano que ya vamos vendiendo, ha sido este domingo, día 19 de agosto. Por lo menos, hasta ahora.

El milagro lo ha realizado un hombre, un artista, un revolucionario de su arte: Juan Belmonte.

Su solo nombre ha movido hasta San Sebastián a miles de almas y ha dejado en la ciudad muchos miles de duros, que es lo que se trata de demostrar, cuando se organizan fiestas, que atraigan a los forasteros, aunque estas fiestas sean tan "brutales" como una corrida de toros. (Si llegan a organizar un certamen literario con flor natural al poeta premiado y con discurso de un "mantenedor", no viene nadie, y muchos se hubieran marchado a las corridas de Bilbao).

Pero se le ocurrió a Pagés mirar hacia su bolsillo y organizó una corrida de toros con Belmonte y como cuando el empresario gana, la ciudad no pierde, resultó que Pagés ganó mucho dinero, pero en los restaurantes de San Sebastián se agotaron hasta las reservas de pan. Y como no solamente de pan vive el hombre, se agotaron también otras muchas cosas y se quedaron los dineros forasteros en otras muchas partes.

Por que eso de los toros, para muchos no deja de ser un pretexto para venir a San Sebastián y aunque no quiero decir que todos vengan a echar una cana al aire y si hay ocasión—que ya suele haberlas— a comer algún pedacillo de los que Dios perdona benévolo y sonriente, es indudable que el pretexto es admirable para los fines familiares.

Quince mil personas "de pago" y lo menos otros mil con tarjetas de servicio estuvieron en la Plaza de Toros.

Hubo carreras de caballos y en ellas se congregaron unos miles de espectadores; tiradas de pichón en el "Gudamendi"; se llenaron hasta el abarrotamiento los rtes teatros en que actúan compañías; en el María Cristina hubo una fiesta brillantísima; en el Kursaal se despacharon mil quinientos tés (a seis pesetas) y los tranvías y autobuses salían para los lugares campestres de esparcimiento, con gente hasta en los estribos.

Pues bien; estando todo lleno, hasta el punto de que en muchos sitios se hacía difícil la circulación, en el Monte Ygueldo se batió un "record"

indicados al jefe del Gobierno y ministros de Agricultura e Industria y Comercio, a las Diputaciones provinciales y al Presidente de la de Madrid, como presidente de la Comunidad de Diputaciones, para que con la mayor urgencia convoque a una asamblea general para tratar este caso de tanta importancia para los intereses de la agricultura española y en general para toda la industria.

Fueron cursados los siguientes telegramas:

Al jefe del Gobierno, y ministros de Agricultura e Industria y Comercio:

"Comisión Gestora excelentísima Diputación Rioja, reunida sesión ordinaria protesta acuerdo tomado Gobierno Generalidad Catalana, prohibición entrada trigos demás regiones españolas. Protesta defensa trigos con todas sus fuerzas y entusiasmos llegando a cuanto dignamente tenga que llegar en defensa de tan sagrados intereses de España.—Presidente Zuazo."

A los Presidentes de las Diputaciones:

Comisión Gestora excelentísima Diputación Rioja, acordó dirigir jefe Gobierno y ministros de Agricultura e Industria y Comercio el telegrama siguiente:

"Comisión Gestora excelentísima Diputación Rioja, reunida sesión ordinaria protesta acuerdo tomado Gobierno Generalidad Catalana, prohibición entrada trigos demás regiones españolas. Protesta defensa trigos con todas sus fuerzas y entusiasmos llegando a cuanto dignamente tenga que llegar en defensa de tan sagrados intereses de España."

Rogamos adhesión apoyo férreo conseguir propósitos defensa tan sagrados intereses. Soliciten Diputación Madrid urgente convocatoria de las de régimen común incluso Alava y Navarra para tratar inmediatamente tan importante asunto.—Presidente Zuazo."

Y otro, con igual texto al Presidente de la de Madrid, con ruego de que convoque a una reunión urgente.

Después, se convino en solicitar del Presidente de la Cámara de Industria y Comercio de nuestra provincia la cooperación de esta entidad oficial en esta protesta y, a tal efecto, previo ruego de la Presidencia, asistió a la sesión el Presidente de dicha entidad don Jacinto Garigosa, quien se hizo partícipe en la protesta y afirmó que convocaría inmediatamente a la directiva o Comité ejecutivo de la Cámara, la que se reunirá hoy, y tratará el asunto con el interés necesario.

La Comisión Gestora acordó declararse en sesión permanente para tomar los acuerdos que sean necesarios y pendientes de los que adopte la Cámara de Industria y Comercio de nuestra provincia.

Hasta el domingo, el número de viajeros que había transportado el funicular en un solo día, era de seis mil y pico. No puedo precisar la cifra exacta, pero es lo mismo.

Ahora, además del funicular, la misma empresa tiene un magnífico autobús, que partiendo del Bulevar llega hasta el mismo Igeldo, y que siempre va lleno. Pues a pesar de esto, el funicular subió más de siete mil viajeros, batiendo el record. Y no se cuentan los que subieron en autos particulares, taxis y otra clase de vehículos.

Todo esto, lo hizo el mágico nombre de Juan Belmonte, pues no había otra clase de diversiones que las ordinarias y en contraposición estaban las famosas corridas de Bilbao, que comenzaban ese día. Y es un detalle curiosamente exacto que de aquí no salió un solo coche para Bilbao hasta el lunes, y que el domingo rodaron muchos coches, desde Bilbao, hasta la plaza de toros de San Sebastián.

¿Quién había dicho que la ganadería de Muruve no tenía toros?

De donde han sacado que B.I. monte no toraba más que becerros de diez y siete o veinte arrobas... con cuernos, pezuñas y todo?

¿Y esa insidiosa leyenda de que los públicos no quieren ver a Belmonte y que los revendedores se pillan los dedos con la puerta y tienen que vender las entradas a menos precio que su valor?

¡Hay que ver, lo que yo me he reído, leyendo todo eso! Oído qué ahí va.

La propietaria de la ganadería de Muruve, doña Carmen de Federico envió seis toros de precioso tipo, finos como corales, bien encornados y con la edad reglamentaria, pues pasaban de los cuatro años "hechos". El único defecto que tuvieron fué el de que estaban demasiado bien criados. Aquí se pesan los toros "en canal" de distinta forma que en casi todas las plazas, pues se hace "sin pata ni ríñonada" y despojados ya de toda carne de la parte del morrillo donde se hincan las puyas, banderillas, estochos y demás instrumentos coridicos. Esto trae el que un toro en canal pese aquí, como mínimo 25 kilos menos que en otras plazas, incluso Madrid.

Pues bien; a pesar de esa merma los toros de Muruve dieron en la "romana" un promedio de 317 kilogramos.

Con que Belmonte no tora más que pequeñas terneras de leche? Todo eso son macanas. El primer toro que mató, pesó 277 kilos en canal, y en la forma en que aquí se pesan "sin papada ni ríñonada" lo cual representa 25 kilos más, en cualquiera otra plaza; el segundo fué un elefante que

dió en la "romana" 368 kilos ¿Basta con esto?

¿Qué los públicos no quieren ver a Belmonte? ¿Qué los revendedores?... Por primera vez desde el año 1927 se cerraron las taquillas antes de medio día. No quedaba una sola entrada; ni barata, ni cara: Los revendedores compraban entradas "pagándolas con prima" para volverlas a vender y así y todo, hubo mucha gente que no pudo entrar en la plaza, ni a cambio de billetes de banco... El público no quiere ver a Belmonte y ello se confirmará el día 2 de septiembre.

Belmonte estuvo exactamente igual que como estaba antes, solo que más valiente, más cerca de los toros. No se puede decir que más artista, más torero, porque eso no pueda ser.

Marcial estuvo verdaderamente colosal en uno. No nos extraña nada que Ortega echase mano de toda clase de subterfugios para no torrear con el esa corrida del Monje de toreros" que lo ha desnudado. En su segundo, hizo una faena "de joven maestro" o sea, a salir del paso.

En cuanto al joven Colomo, es, un caso. Valiente y simpático, sí. Pero torpón, ignorante y desmañado también. Su alternativa es una equivocación, le hacían falta dos años de novillero. Sin embargo, he leído que fué paseado en hombros por las calles. ¡Qué asco, señores!

La corrida duró justamente cinco cuartos de hora y de ella se está hablando todavía ¡Y ahí queda la verdad... verdad!

A GORROCHATAGUI

DEPORTES

FUTBOL

LOS ARBITROS Y LOS PARTIDOS DE LA TEMPORADA

Al dar cuenta del calendario futbolístico de la super-región en la que esta temporada jugará el Deportivo Logroño su campeonato, aludimos a uno de los acuerdos de Asamblea de delegados de los equipos que la integran que tienen relación con los árbitros que dirigirán los encuentros.

No se trata de acuerdo sin trascendencia por cuanto en el aspecto económico es acaso uno de los extremos más interesantes que debe tener presente la Directiva local.

Cuatro Logroño con un cuadro de cuatro árbitros colegiados que es de suponer pasen ahora de la Federación de Guipúzcoa a constituir colegio inter-regional afecto a la Castellana, o mejor dicho, a la super-región y debe ser el Club quien procure, por medio de su delegado, aclarar todo cuanto tenga relación con el asunto.

El número de árbitros que actuará de jueces es de 21, de los cuales 14 pertenecen a los Colegios de las Federaciones agrupadas en la super-región y siete a otras regiones.

Según los datos que tenemos, los cuatro primeros fueron designados como sigue:

Un riojano cuyo nombre se ignora, los vallisoletanos Viruete y Hernández Areces, los aragoneses Vellia y Ostalé, los montañeses Polidura y Simón y los madrileños Melcón, Escartín, Montero, Canga Argüelles, R. Kuntz, López Espinosa e Iglesias.

Los siete colegiados de otras regiones a que nos referimos anteriormente son los vizcaínos Vallana y Vallés, los catalanes Arribas y Castellanas, los guipuzcoanos Steimbom y Villanueva y el levantino Sanchis Orduna.

Como puede apreciarse, la categoría de los jueces corre parejas con la importancia de los partidos.

A este respecto, todos los comentaristas coinciden con nosotros en que en modo alguno puede mejorarse la combinación en que, por su nombre más que por la ayuda que le han prestado los clubs a quienes ha proporcionado las más grandes entradas, figura esta temporada el Deportivo Logroño. Falta solamente que el aficionado por una parte y el que aun no siendo profusión se sienta algo inclinado a colaborar por el mantenimiento del prestigio deportivo de la capital, aporten su ayuda inscribiéndose sin dilación en las listas de asociados, aprovechando los días que quedan para poder hacerlo sin el pago de la cuota de entrada.

Este llamamiento en el que tanto insistimos, hablamos de hacerlo aunque no fuéramos verdaderos aficionados, por estimar que con ello cumplimos el deber de todo ciudadano logroñés asistente de los beneficios que, si es atendido, reportará a la población entera.

LA CUESTA

Audiencia

SEÑALAMIENTOS

En este mes se verán en esta Audiencia las causas siguientes:

Día 28, a las once de la mañana, ante el Tribunal de Urgencia, la instancia por el Juzgado de Nájera, contra Emilio Olave Torres y Eleuterio Olave Pérez, por atentado.
Día 29, a las diez de la mañana, ante el Tribunal de Derecho, la instancia por el citado Juzgado contra Cipriano Sobrevilla González y Valeriano Martínez Sáenz, por lesiones.